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Metodologia badania i charakterystyka próby badawczej

Próba badawcza

Dobór próby badawczej odbył się w dwóch etapach. W pierwszym etapie, dla ludności Polski, dokonano
podziału populacji na warstwy 16 województw według liczby ludności wiejskiej i miejskiej, uwzględniając tylko
osoby dorosłe. Dodatkowo dokonano podziału próby na osoby pracujące w rolnictwie w poszczególnych
województwach i osoby niepracujące w rolnictwie.

W kolejnym etapie wylosowano adresy startowe, biorąc pod uwagę, aby wylosowana próba rozłożona była
równomiernie. Doboru respondentów dokonano metodą „random route”, czyli metodą „ustalonej ścieżki”.
Ankieter, rozpoczynając od punktu startowego, odwiedzał kolejne lokale zgodnie z procedurą. Aby zachować
losowość doboru, respondentem był członek gospodarstwa domowego, który jako ostatni obchodził urodziny.
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METODOLOGIA CAPI (Computer Assisted Personal Interview)

TERMIN REALIZACJI 29 lipca - 23 sierpnia 2024 r.

PRÓBA
Ogólnopolska reprezentatywna dla danej populacji:
N=1510 – mieszkańcy obszarów wiejskich
N=1001 – mieszkańcy miast

BŁĄD STATYSTYCZNY 3%
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Ze względu na potrzeby informacyjne Zamawiających i reprezentatywność wyników badania odpowiednio dużą
grupę respondentów stanowili rolnicy (759 ankietowanych). Większość kierujących gospodarstwem rolnym to
mężczyźni (57,7%). Kobiety znacznie rzadziej niż mężczyźni kierują gospodarstwem rolnym, mimo że w nim pracują.

W badaniu udział wzięli również mieszkańcy obszarów wiejskich, którzy nie są związany z rolnictwem (647
ankietowanych), a wśród nich najliczniej reprezentowaną grupą byli robotnicy wykwalifikowani (9,6%), pracownicy
administracyjno-biurowi (8,9%), pracujący na własny rachunek (8,7%) i pracownicy usług (8,4%).

Liczba wywiadów zrealizowanych w miastach wyniosła 1001 i największy odsetek stanowiły wśród nich wywiady
przeprowadzone z osobami pracującymi na własny rachunek (22,2%), robotnikami wykwalifikowanymi (18,2%) oraz
pracownikami usług (16,9%) i pracownikami administracyjno-biurowymi (15,8%).

Respondenci z obszarów wiejskich to najczęściej osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym (30,6%). Blisko
33% respondentów z miast miało wykształcenie wyższe, podczas gdy w przypadku respondentów z obszarów
wiejskich odsetek osób z wyższym wykształceniem wynosił 20,5%.

Rolnicy znacznie częściej niż osoby niezwiązane z rolnictwem oraz mieszkańcy miast odmawiali odpowiedzi na
pytanie o dochody, a odsetek mieszkańców obszarów wiejskich deklarujących dochody powyżej 3500 zł jest
porównywalny z analogicznym odsetkiem mieszkańców miast powyżej 100 tysięcy mieszkańców.
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Gospodarstwa domowe mieszkańców obszarów wiejskich i rolników nierzadko są gospodarstwem
wielopokoleniowych lub ze znacząca ilością osób zależnych. Respondenci z gospodarstw domowych liczących 5 i
więcej osób stanowili 14,2% ogółu respondentów z obszarów wiejskich, 17,1% wśród grupy rolników i zaledwie
9,6% w grupie ankietowanych w miastach. Gospodarstwa jednoosobowe na obszarach wiejskich stanowiły mniej
niż 3%, a w miastach 6,1%.

Średnia powierzchnia gruntów rolnych (łąki, pastwiska, grunty orne, sady), których właścicielami lub
współwłaścicielami są respondenci biorący udział w badaniu to 19,25 ha. W grupie rolników biorących udział w
badaniu średnio było to 22,2 hektara. Znacznie większy areał gruntów rolnych posiadali beneficjenci Wspólnej
Polityki Rolnej (co piąty z nich posiada grunty rolne o powierzchni powyżej 30 ha) oraz rolnicy w wieku 35-54 lat.

Grunty rolne posiadają również nieliczni mieszkańcy miast - dotyczy to zaledwie 3,9% respondentów - a w 74%
przypadków są to powierzchnie do 4,9 ha.

Płatności bezpośrednie są najczęściej wymienianą formą pomocy publicznej, z której korzystali w ostatnim roku
mieszkańcy obszarów wiejskich (77,8% rolników biorących udział w badaniu deklarowało, że korzystało z płatności
bezpośrednich). Duży odsetek rolników deklarował również korzystanie z pomocy z dofinansowania do zakupu
nawozów - 60% oraz dopłat do materiału siewnego - 53,9%.
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Liczebność badanych grup
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Wszyscy respondenci ogółem, w tym: N=2511 100%

Mieszkańcy miast ogółem, w tym: N=1001 39,86%

Miasto do 10 tys. mieszkańców N=110 11,0%

Miasto 10-19,99 tys. mieszkańców N=115 11,5%

Miasto 20-49,99 tys. mieszkańców N=162 16,2%

Miasto 50-99,99 tys. mieszkańców N=147 14,7%

Miasto 100-299,99 tys. mieszkańców N=231 23,1%

Miasto pow. 300 tys. mieszkańców N=236 23,6%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem, w tym: N=1510 60,14%

Osoby niezwiązane z rolnictwem N=647 42,8%

Osoby związane z rolnictwem (kierują gospodarstwem rolnym lub nie kierują, ale w nim pracują), w tym: N=863 57,2%

Rolnicy (osoby dorosłe będące właścicielami lub współwłaścicielami gruntów rolnych i kierujące 
gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja rolnicza)

N=759 87,95%

Domownicy pracujący w gospodarstwie/pomocnicy rolnika/pracownicy rolnika N=104 12,05%

Wśród respondentów 759 osób, to beneficjenci Wspólnej Polityki Rolnej (WPR). Największa część tych osób to mieszkańcy 
obszarów wiejskich (695). Wśród mieszkańców miast jest 64 beneficjentów WPR.
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Struktura próby według województw
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=1510 Mieszkańcy miast ogółem: N=1001
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Struktura próby mieszkańców miast według wielkości miast
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Mieszkańcy miast N=1001

mieszkańcy miast do 10 tys.; 
10,99%

mieszkańcy miast 10-19,99 tys.; 
11,49%

mieszkańcy miast 20-49,99 tys.; 
16,17%

mieszkańcy miast 50-99,99 tys.; 
14,69%

mieszkańcy miast 100-299,99 tys.; 
23,07%

mieszkańcy miast pow. 300 tys.; 
23,59%
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Płeć respondentów

Respondenci ogółem N=2511; Mieszkańcy miast ogółem N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Rolnicy ogółem N=759; 
Osoby niezwiązane z rolnictwem ogółem N=1621; Beneficjenci wsparcia ogółem N=864; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
Pytanie jednokrotnego wyboru
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49,4%

51,6%

47,9%

42,3%

52,4%

44,4%

43,9%

50,6%

48,4%

52,1%

57,7%

47,6%

55,6%

56,1%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci wsparcia ogółem

Beneficjenci płatności bezpośrednich

Kobieta Mężczyzna
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Wiek respondentów
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Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Rolnicy ogółem N=759; Osoby niezwiązane 
z rolnictwem ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,6%

29,9%

24,4%

24,4%

27,6%

23,9%

23,7%

35,9%

32,1%

38,5%

38,3%

34,9%

39,1%

38,3%

37,5%

38,0%

37,1%

37,3%

37,5%

37,0%

38,0%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata 35-54 lata 55 lat i więcej
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Wykształcenie respondentów
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Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
Pytanie jednokrotnego wyboru

4,0%

2,5%

5,1%

6,2%

3,1%

5,3%

6,4%

25,0%

16,5%

30,6%

40,5%

18,3%

36,8%

39,7%

45,7%

48,5%

43,8%

39,2%

48,5%

41,9%

40,8%

25,3%

32,5%

20,5%

14,1%

30,1%

16,0%

13,1%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

 Podstawowe/niepełne podstawowe/gimnazjalne  Zasadnicze zawodowe/średnie nieukończone

 Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone wyższe  Wyższe ukończone
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Do jakiej grupy społeczno-zawodowej Pan(i) należy?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Mieszkańcy miast N=1001
Pytanie jednokrotnego wyboru. Na wykresie zaprezentowano odpowiedzi o udziale powyżej 2% 

3,7%

5,4%

8,4%

8,7%

8,9%

9,6%

49,9%

 Emeryci i renciści

 Średni personel, technicy

 Pracownicy usług

 Pracujący na własny rachunek

 Pracownicy administracyjno-biurowi

 Robotnicy wykwalifikowani

 Rolnicy

Mieszkańcy obszarów wiejskich

2,8%

3,4%

3,8%

13,6%

15,8%

16,9%

18,2%

22,2%

 Kadra kierownicza, specjalista z
wyższym wykształceniem

 Bezrobotni

 Emeryci i renciści

 Średni personel, technicy

 Pracownicy administracyjno-biurowi

 Pracownicy usług

 Robotnicy wykwalifikowani

 Pracujący na własny rachunek

Mieszkańcy miast
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Proszę Pana(ią) o wskazanie, do której grupy dochodowej zaliczył(a)by Pan(i) swoje gospodarstwo domowe, uwzględniając średnią 
wartość łącznych miesięcznych przychodów netto.
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Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem ogółem N=1621; 
Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
Pytanie jednokrotnego wyboru

7,6%

6,8%

8,9%

7,5%

6,9%

18,1%

21,6%

17,3%

19,8%

21,4%

14,5%

14,5%

17,2%

15,1%

13,5%

47,4%

40,8%

49,4%

43,0%

41,3%

12,4%

16,3%

7,2%

14,6%

16,9%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

do 2000 zł 2001-3000 zł 3001-3500 zł 3501 zł i więcej odmowa odpowiedzi
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Proszę Pana(ią) o wskazanie, do której grupy dochodowej zaliczył(a)by Pan(i) swoje gospodarstwo domowe, uwzględniając średnią 
wartość łącznych miesięcznych przychodów netto.
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Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; mieszkańcy miast do 10 tys. N=110; 10-99 tys. N=115; 20-49 tys. N=162; 
50-99 tys. N=147; 100-299 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Pytanie jednokrotnego wyboru

9,0%

10,9%

13,9%

9,3%

5,4%

7,8%

9,3%

19,3%

16,4%

19,1%

17,3%

19,7%

16,9%

24,2%

19,2%

20,0%

15,7%

22,2%

21,8%

22,5%

13,6%

46,1%

42,7%

45,2%

44,4%

44,9%

47,6%

48,3%

6,4%

10,0%

6,1%

6,8%

8,2%

5,2%

4,7%

Mieszkańcy miast ogółem

miasto do 10 tys.

miasto 10-19,99 tys.

miasto 20-49,99 tys.

miasto 50-99,99 tys.

miasto 100-299,99 tys.

miasto pow. 300 tys.

do 2000 zł 2001-3000 zł 3001-3500 zł 3501 zł i więcej odmowa odpowiedzi
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Z ilu osób składa się Pan(i) gospodarstwo domowe?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem ogółem N=1621; Mieszkańcy miast ogółem 
N=1001; Mieszkańcy miast do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231;
powyżej 300 tys. N=236 
Pytanie jednokrotnego wyboru

2,9%

2,4%

4,9%

6,1%

4,5%

5,2%

4,9%

4,8%

9,5%

5,5%

27,6%

24,9%

30,3%

30,2%

32,7%

23,5%

34,0%

25,9%

31,2%

31,4%

24,6%

22,5%

28,2%

29,4%

24,5%

28,7%

32,1%

35,4%

26,4%

29,2%

30,7%

33,1%

26,3%

24,8%

25,5%

30,4%

20,4%

21,1%

27,7%

24,2%

14,2%

17,1%

10,3%

9,6%

12,7%

12,2%

8,6%

12,9%

5,2%

9,7%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Mieszkańcy miast ogółem

miasto do 10 tys.

miasto 10-19,99 tys.

miasto 20-49,99 tys.

miasto 50-99,99 tys.

miasto 100-299,99 tys.

miasto pow. 300 tys.

1 osoba 2 osoby 3 osoby 4 osoby 5 osób i więcej
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Czy jest Pan(i) właścicielem(ką) lub współwłaścicielem(ką) gruntów rolnych (np. pole, łąka, pastwisko, sad, staw rybny)? 
A jeśli tak, to jakiej powierzchni łącznie?
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Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Osoby niezwiązane z rolnictwem ogółem N=1621; 
Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579;
18-34 lata N=667; 35-54 lata N=908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru

35,7%

3,9%

56,7%

7,8%

89,7%

32,6%

39,3%

34,4%

64,3%

96,1%

43,3%

92,2%

10,3%

67,4%

60,7%

65,6%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

tak nie
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Czy jest Pan(i) właścicielem(ką) lub współwłaścicielem(ką) gruntów rolnych (np. pole, łąka, pastwisko, sad, staw rybny)? 
A jeśli tak, to jakiej powierzchni łącznie?
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Średnia w ha

Właściciele/współwłaściciele gruntów rolnych: Ogółem N=895; Mieszkańcy miast N=39; Mieszkańcy obszarów wiejskich N=856; 
Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem N=136; Beneficjenci WPR N=681; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579;
18-34 lata N=218; 35-54 lata N= 354; 55 lat i więcej N=323

Posiadający grunty rolne

29,9%

74,4%

27,8%

24,3%

61,1%

24,4%

20,9%

30,5%

30,7%

28,6%

15,1%

7,7%

15,4%

15,8%

11,0%

15,4%

15,9%

18,4%

12,9%

15,2%

23,4%

10,2%

24,1%

24,8%

16,2%

24,1%

24,7%

18,9%

25,8%

23,9%

15,5%

2,6%

16,1%

17,1%

6,6%

16,9%

18,8%

16,1%

13,2%

17,7%

16,1%

5,1%

16,6%

18,0%

5,1%

19,2%

19,7%

16,1%

17,4%

14,6%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

do 4,9 ha 5 do 9,9 ha 10 do 19,9 ha 20 do 29,9 ha pow. 30 ha

19,25 ha

6,37 ha

19,84 ha

21,19 ha

8,41 ha

22,12 ha

23,02 ha

18,67 ha

21,00 ha

17,73 ha



0,7%

1,7%

4,9%

8,6%

10,0%

13,4%

16,8%

20,9%

26,3%

29,7%

40,6%

0,0%

0,1%

0,4%

0,2%

0,2%

0,3%

0,5%

5,2%

0,4%

0,2%

1,7%

 Fundusze Europejskie dla Rybactwa na lata 2021-2027

 Program Operacyjny "Rybactwo i Morze" na lata 2014-2020

 Ekoschematy (w ramach PS dla WPR 2023-2027)

 Dopłaty do sprzedaży zbóż (w związku z brakiem stabilizacji rynku spowodowanym agresją
Federacji Rosyjskiej wobec Ukrainy)

 Dofinansowanie do zakupu i montażu silosu wraz z wyposażeniem z KPO

 Dofinansowanie do zakupu maszyn i urządzeń rolnictwa 4.0 z KPO

 Dofinansowanie do wymiany pokryć dachowych z KPO

Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020

 Dopłaty do materiału siewnego

 Dofinasowanie zakupu nawozów (mineralnych innych niż wapno nawozowe i wapno
nawozowe zawierające magnez)

 Płatności bezpośrednie

mieszkańcy miast mieszkańcy obszarów wiejskich

Wśród badanych mieszkańców 
obszarów wiejskich 52,8% deklaruje, 
że korzystało ze wsparcia publicznego 
zaprogramowanego przez MRiRW. 

Metodologia badania i charakterystyka próby badawczej

Proszę powiedzieć, z których programów/wsparcia korzystał(a) Pan(i) w 2023 lub 2024 r.?

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Mieszkańcy miast N=1001
Pytanie wielokrotnego wyboru 19



Metodologia badania i charakterystyka próby badawczej

Czy kieruje Pan(i) gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja rolnicza (np. uprawy, chów, sadownictwo)?

20
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001; Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; 
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

30,2%

50,3%

5,2%

2,7%

6,9%

64,6%

97,3%

42,8%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

 Tak, kieruję gospodarstwem rolnym

 Nie kieruję gospodarstwem rolnym, ale w nim pracuję

 Nie kieruję gospodarstwem rolnym i nie pracuję w gospodarstwie rolnym

57,7%

42,3%
mężczyźni

kobiety

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym
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Sytuacja materialna gospodarstw domowych 
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Na pytanie: „Jak ocenia Pan(i) obecną sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?” odpowiedzi
„bardzo dobrze” i „raczej dobrze” stanowiły 44,9% wszystkich wskazań rolników, a odpowiedź: „źle” i „bardzo źle”
wybrało zaledwie 11,7% rolników biorących udział w badaniu. Blisko połowa (51%) wszystkich badanych oceniła
obecną sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego „bardzo dobrze” albo „raczej dobrze”.
W porównaniu do wyników badania z 2023 r., w pytaniu tym, obserwuje się wzrost odsetka odpowiedzi „bardzo
dobrze” i „raczej dobrze” zarówno wśród rolników jak również osób niezwiązanych z rolnictwem.

Prawie wszyscy rolnicy (98,6%) deklarują uzyskiwanie dochodów z gospodarstwa rolnego i dopłat bezpośrednich
(91,4%). Zdaniem rolników dochody z gospodarstwa rolnego stanowią średnio 63,2% całkowitych dochodów ich
gospodarstw domowych z ostatnich 12 miesięcy, a dochody z dopłat – 17,6%. Rolnicy, wskazywali również
pozarolnicze źródła dochodów ich gospodarstw domowych. Najczęściej były to: praca najemna na pełen etat
(17% wskazań) oraz emerytura lub renta (14,4% wskazań).

Ponad połowa mieszkańców miast (58,9%) deklarowała, że źródłem dochodów ich gospodarstw domowych
w ostatnich 12-u miesiącach była praca najemna na pełen etat. Na pytanie „Z jakich źródeł pochodziły dochody
Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 12 miesięcy? Proszę wskazać wszystkie źródła, skąd pochodził
dochód gospodarstwa domowego w tym okresie” 14,2% mieszkańców miast biorących udział w badaniu
odpowiadało: „własna działalność gospodarcza niezwiązana z rolnictwem, 13,3% - emerytura lub renta, 10,6% -
praca na umowę zlecenie, 7,1% - wskazało na zasiłki socjalne, a 6,6% - pracę na umowę o dzieło.



Sytuacja materialna gospodarstw domowych 
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Zdaniem niemal połowy (48,3%) wszystkich badanych ich sytuacja finansowa nie zmieniła się w ciągu ostatnich
12 miesięcy. A blisko co trzeci badany wskazywał, że w ciągu ostatnich 12 miesięcy, sytuacja finansowa jego
gospodarstwa domowego „trochę się pogorszyła” (23,9%) , a 5,9% - że „znacząco się pogorszyła”.

Poprawę sytuacji finansowej gospodarstwa domowego częściej wskazywali mieszkańcy miast (24,2%)
niż mieszkańcy obszarów wiejskich (19,5%) i częściej osoby niezwiązane z rolnictwem (22,5%), aniżeli rolnicy
(18,4%).

35,9% rolników biorących udział w badaniu wskazało, że w ciągu ostatnich 12 miesięcy sytuacja finansowa ich
gospodarstwa domowego trochę lub znacząco się pogorszyła.



Sytuacja materialna gospodarstw domowych
Porozmawiajmy przez chwilę o Pana(i) sytuacji materialnej. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy? Proszę wskazać wszystkie źródła, skąd pochodził dochód gospodarstwa domowego w tym okresie.
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Rolnicy N=759
Jedna odpowiedź dla każdej kategorii. Przedstawiono odpowiedzi, w przypadku których odsetek wskazań wyniósł co najmniej 3%

Rolnicy

4,6%

6,2%

2,3%

3,0%

8,2%

2,9%

4,6%

14,4%

17,0%

91,4%

98,6%

0,5%

0,7%

0,7%

0,7%

0,9%

1,1%

1,7%

4,3%

8,1%

17,6%

63,2%

Inne zasiłki socjalne

Kredyty/pożyczki

Praca na umowę zlecenie

Praca na czarno/bez umowy

Inne niż wymienione powyżej

Praca najemna w niepełnym wymiarze czasu pracy

Własna działalność gospodarcza niezwiązana z rolnictwem

Emerytura lub renta/renta strukturalna

Praca najemna na pełen etat

Dopłaty bezpośrednie (płatności w ramach systemu wsparcia bezpośredniego)

Dochody z gospodarstwa rolnego (wyłącznie uzyskiwane z produkcji rolnej

średni odsetek dochodów gospodarstwa domowego ze wskazanego źródła częstość wskazań



Sytuacja materialna gospodarstw domowych
Porozmawiajmy przez chwilę o Pana(i) sytuacji materialnej. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego 
w ciągu ostatnich 12 miesięcy? Proszę wskazać wszystkie źródła, skąd pochodził dochód gospodarstwa domowego w tym okresie.
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Mieszkańcy miast N=1001
Jedna odpowiedź dla każdej kategorii. Przedstawiono odpowiedzi, w przypadku których odsetek wskazań wyniósł co najmniej 3%

Mieszkańcy miast

3,6%

6,1%

5,3%

2,8%

5,6%

2,7%

7,1%

4,3%

6,6%

10,6%

13,3%

14,2%

58,9%

1,3%

1,4%

1,5%

1,7%

1,9%

2,0%

2,7%

2,8%

4,2%

7,2%

7,2%

12,3%

52,6%

Pomoc finansowa ze strony rodziny

Dopłaty bezpośrednie (płatności w ramach systemu wsparcia bezpośredniego)

Dochody z gospodarstwa rolnego (wyłącznie uzyskiwane z produkcji rolnej

Praca na czarno/bez umowy

Inne niż wymienione powyżej

Zasiłek dla bezrobotnych

Inne zasiłki socjalne

Praca najemna w niepełnym wymiarze czasu pracy

Praca na umowę o dzieło

Praca na umowę zlecenie

Emerytura lub renta/renta strukturalna

Własna działalność gospodarcza niezwiązana z rolnictwem

Praca najemna na pełen etat

średni odsetek dochodów gospodarstwa domowego ze wskazanego źródła częstość wskazań



Jak ocenia Pan(i) obecną sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?
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Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; 18-34 lata N=667; 35-54 lata N=908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru

Sytuacja materialna gospodarstw domowych

51,0%

52,8%

49,7%

44,9%

53,8%

49,7%

53,4%

52,2%

48,1%

Sumaryczny % 
odpowiedzi Bardzo 

dobrze i Raczej dobrze

8,5%

9,3%

8,0%

6,3%

9,6%

7,9%

9,4%

9,6%

6,8%

42,5%

43,6%

41,7%

38,6%

44,2%

41,8%

43,9%

42,6%

41,2%

38,0%

35,3%

39,7%

43,4%

35,1%

38,6%

36,7%

37,2%

39,5%

9,8%

10,1%

9,5%

11,2%

9,4%

11,1%

8,5%

9,7%

10,7%

1,3%

1,8%

1,0%

0,5%

1,7%

0,7%

1,3%

0,9%

1,7%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

 Bardzo dobrze  Raczej dobrze  Ani dobrze, ani źle  Źle  Bardzo źle



6,3%3,1%10,3%15,6%
6,0%

38,6%
34,3%

46,7%
43,4%63,0%

43,4%
51,6%

31,9%
35,2%

27,0%

11,2%10,2%8,5%
5,2%4,0%

0,5%0,8%2,6%0,6%

20242023202220212018

Bardzo dobrze Raczej dobrze Ani dobrze, ani źle Raczej źle Bardzo źle

Samoocena sytuacji materialnej – porównanie wyników badania
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Rolnicy: N_2024=759; N_2023=492; N_2022=426, N_2021=617; N_2018=893
Osoby niezwiązane z rolnictwem: N_2024=1621; N_2023=1622; N_2022=1020; N_2021=734; N_2018=657

9,6%6,5%5,3%7,8%9,0%

44,2%
43,5%40,8%34,3%

66,0%

35,1%39,0%
37,1%49,3%

23,0%
9,4%9,9%

12,0%
6,8%

2,0%
1,7%1,1%4,8%1,8%

20242023202220212018

Osoby niezwiązane z rolnictwemRolnicy

Sytuacja materialna gospodarstw domowych



Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy sytuacja finansowa Pana(i) gospodarstwa domowego zmieniła się?

28
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; 18-34 lata N=667; 35-54 lata N=908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru

Sytuacja materialna gospodarstw domowych Sumaryczny % 
odpowiedzi 
Znacząco się 

poprawiła i Trochę 
się poprawiła

Sumaryczny % 
odpowiedzi 
Znacząco się 

pogorszyła i Trochę 
się pogorszyła

3,5%

3,4%

3,5%

4,5%

3,0%

4,3%

3,8%

3,1%

3,6%

17,9%

20,8%

16,0%

13,9%

19,5%

17,4%

19,9%

18,9%

15,5%

48,3%

47,2%

49,0%

45,1%

50,0%

44,8%

48,1%

46,9%

49,8%

23,9%

21,7%

25,3%

30,2%

21,1%

27,0%

22,0%

24,9%

24,2%

5,9%

6,3%

5,7%

5,7%

6,0%

5,7%

5,9%

5,6%

6,3%

0,5%

0,6%

0,5%

0,6%

0,4%

0,8%

0,3%

0,6%

0,6%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

 Znacząco się poprawiła  Trochę się poprawiła

 Nie zmieniła się  Trochę się pogorszyła

21,4%

24,2%

19,5%

18,4%

22,5%

21,7%

23,7%

22,0%

19,1%

29,8%

28,0%

31,0%

35,9%

27,1%

32,7%

27,9%

30,5%

30,5%
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Ponad połowa rolników (57,7%) deklaruje, że jest w stanie utrzymać siebie i rodzinę wyłącznie z gospodarstwa
rolnego. Wskaźnik ten jest ściśle związany z areałem i nie zależał od wieku respondenta. Jedynie 13,5% rolników
zarządzających gospodarstwem do 4,9 ha deklaruje, że jest w stanie się z niego utrzymać, podczas gdy w przypadku
największych gospodarstw, odsetek takich deklaracji wzrasta do 90,7%.

Blisko jedna czwarta rolników (26,2%) biorących udział w badaniu dodatkowo podejmuje się pracy pozarolniczej.
Pozostali rolnicy nie podejmowali dodatkowego zatrudnienia (pozarolniczego) ze względu na brak czasu (58,6%)
oraz wystarczające dochody z prowadzenia działalności rolniczej (22,7%).

Zaprzestanie prowadzenia działalności rolniczej rozważa 18,4% rolników. Najczęściej myślą o takiej decyzji osoby
kierujące gospodarstwem rolnym o powierzchni poniżej 5 ha (31,1%) oraz rolnicy w wieku 35-54 lata (21,2%). Nie
rozważają zaprzestania działalności rolniczej przede wszystkim rolnicy ze średnich i dużych gospodarstw tj. powyżej
30 ha (w tej grupie respondentów zaobserwowano 55% wskazań dla odpowiedzi „zdecydowanie nie” i 25%
wskazań odpowiedzi „raczej nie”) i rolnicy kierujący gospodarstwem o powierzchni od 20 do 29,9 ha (w tej grupie
respondentów zaobserwowano 49,6% wskazań dla odpowiedzi „zdecydowanie nie” i 36,1% wskazań odpowiedzi
„raczej nie”).

Sytuacja gospodarstw rolnych

30
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Na pytanie: „Co, Pana(i) zdaniem, stanie się z Pana(i) gospodarstwem rolnym, kiedy nie będzie już Pan(i) nim
zarządzać?” 36,2% rolników wybrało odpowiedź „przejmie je ktoś młodszy z mojej rodziny, kto będzie kontynuował
działalność rolniczą”, 15,5% - „pozostanie w rękach kogoś z rodziny, chociaż już nie będzie w nim prowadzona
produkcja rolnicza”, a 13,8% - „przejmie je ktoś spoza rodziny, kto będzie kontynuował działalność rolniczą”.

Ponad połowa rolników uważa, że największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego stanowi niska
opłacalność produkcji (67,2% wszystkich wskazań) oraz trudności ze sprzedażą produktów (55,9% wskazań) i
wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego (47,7% wskazań).

Zarówno w tym jak i w 2023 r. odpowiedź „niska opłacalność produkcji” była najczęściej wybieraną odpowiedzią,
a w porównaniu rok do roku częstość tych wskazań wzrosła o blisko 4 p.p.

Przed 2023 r. rolnicy najczęściej wskazywali jako największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego
„niedostateczne wyposażenie techniczne” oraz „niską opłacalność produkcji” i „braki w zakresie budynków/
budowli rolniczych”.

Sytuacja gospodarstw rolnych
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Sytuacja gospodarstw rolnych

Zdaniem rolników, którzy wzięli udział w badaniu, żeby ich gospodarstwo zapewniało utrzymanie rodziny, to
w ciągu najbliższych 5 lat konieczne są przede wszystkim: inwestycje w nowe maszyny rolnicze (56,8% wskazań),
remont posiadanych maszyn (49,1% wskazań), zakup ziemi (48,6% wskazań), wybudowanie lub rozbudowa
istniejących budynków gospodarczych (46,5% wskazań), remont budynków gospodarczych, w tym wymiana
pokrycia dachowego (42,2% wskazań) oraz inwestycje w zakresie poprawy efektywności energetycznej lub
odnawialne źródła energii (43,2% wskazań).

Największym poparciem cieszyły się wśród respondentów kierujących gospodarstwem rolnym następujące
propozycje zmian dot. rolnictwa: ograniczenie biurokracji w rolnictwie - 64,2%, rezygnacja z obowiązkowego
ugorowania - 58,5% oraz ograniczenie liczby kontroli w gospodarstwie - 54,5% (wartości procentowe dot. sumy
wskazań odpowiedzi „tak jest to potrzebne”).

Według osób kierujących gospodarstwem rolnym źródłem stresu w gospodarstwie rolnym jest przede wszystkim:
„Niepewność gospodarcza” – 64,6% wskazań, i „liczne obowiązki i prace do wykonania w gospodarstwie rolnym” –
50,5% wskazań, podczas gdy niespełna połowa respondentów kierujących gospodarstwem rolnym (40,3%)
przyznała, że w ostatnich pięciu latach na terenie ich gospodarstwa rolnego zostały wprowadzone zmiany, które
miały na celu poprawę warunków bezpieczeństwa pracy.
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Sytuacja gospodarstw rolnych

Rolnicy biorący udział w badaniu najczęściej deklarowali stosowanie nawozów mineralnych - azotowych,
fosforowych, potasowych (74,2%) oraz nawozów naturalnych stałych (54,9%). Te ostatnie - wg informacji
podanych przez ankietowanych - pochodzą głównie z własnej produkcji zwierzęcej (62,1%).

W przypadku nawozów azotowych 1/3 rolników korzysta z tabel w Programie azotanowym, zaś 1/3 wykorzystuje
programy i aplikacje do ustalania dawek fosforu i potasu. Wielu rolników przyznaje, że dawkuje nawozy mineralne
według własnego uznania.

Odsetek rolników, którzy korzystali z pomocy doradcy przy ustalaniu dawek nawożenia wyniósł w przypadku azotu
niespełna 15% a w przypadku fosforu i potasu nieco ponad 11%.

Zdecydowana większość osób kierujących gospodarstwem rolnym, które skorzystały w ostatnich 12 miesiącach z
usług doradczych pracowników Ośrodków Doradztwa Rolniczego (41,6%) pozytywnie ocenia otrzymaną usługę
doradczą („bardzo dobrze” - 50,3%, a „dobrze” - 40,8%). Mniej ocen bardzo dobrych (35,2%) rolnicy przyznali
usługom doradczym świadczonym przez podmioty prywatne.



Sytuacja gospodarstw rolnych

Jaka jest powierzchnia gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?

Rolnicy ogółem N=759; Rolnicy - beneficjenci WPR N=633; Rolnicy - beneficjenci płatności bezpośrednich N=579; 
Rolnicy w wieku 18-34 lata N=185; 35-54 lata N=292; 55 lat i więcej N=282
Pytanie otwarte
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Średnia w ha

22,20 ha

24,22 ha

24,16 ha

20,89 ha

25,08 ha

20,15 ha

22,5%

19,9%

19,0%

24,3%

23,6%

20,2%

17,0%

17,1%

17,4%

20,5%

14,4%

17,4%

24,5%

24,0%

24,2%

18,9%

27,1%

25,5%

17,5%

18,5%

19,4%

18,9%

14,4%

19,9%

18,4%

20,5%

20,0%

17,3%

20,5%

17,0%

Rolnicy

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

Rolnicy w wieku 18-34 lata

Rolnicy w wieku 35-54 lata

Rolnicy w wieku 55 lat i więcej

do 4,9 ha 5 do 9,9 ha 10 do 19,9 ha 20 do 29,9 ha pow. 30 ha



6,4%
2,9% 2,6% 3,2%

84,9%

Tak, w ramach
dzierżawy

Tak, na
podstawie
użyczenia

Tak, zarówno
na podstawie

dzierżawy, jak i
użyczenia

Tak, na innej
podstawie niż
wymienione

Nie

8,7%
3,8%

0,2% 0,2%

87,0%

Tak, w ramach
dzierżawy

Tak, na
podstawie
użyczenia

Tak, zarówno na
podstawie

dzierżawy, jak i
użyczenia

Tak, na innej
podstawie niż
wymienione

Nie

Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy użycza/oddaje Pan(i) w dzierżawę grunty rolne 
(np. pole, łąkę, pastwisko, sad, staw rybny)?

35
Właściciele/współwłaściciele gruntów rolnych ogółem: N=895 
Pytanie jednokrotnego wyboru

Tak = 15,1% Tak = 12,9%

Czy Pan(i) od kogoś użycza/bierze w dzierżawę grunty rolne 
(np. pole, łąkę, pastwisko, sad, staw rybny)?



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej?

Rolnicy ogółem N=759; Rolnicy w wieku 18-34 lata N=185; 35-54 lata N=292; 55 lat i więcej N=282;
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym poniżej 5 ha N=171; od 5 do 9,9 ha N=129; od 10 do 19,9 ha N=186; 
od 20 do 29,9 ha N=133; powyżej 30 ha N=140
Pytanie jednokrotnego wyboru 
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16,5%

17,8%

15,8%

16,3%

6,4%

12,4%

9,1%

28,6%

30,7%

41,2%

40,5%

39,7%

43,3%

7,0%

31,0%

54,3%

57,1%

60,0%

18,8%

19,5%

20,2%

17,0%

21,6%

35,7%

21,5%

9,0%

5,7%

17,5%

16,2%

17,1%

18,8%

48,5%

16,3%

11,8%

4,5%

0,7%

5,9%

5,9%

7,2%

4,6%

16,4%

4,7%

3,2%

0,8%

2,9%

Rolnicy

Rolnicy w wieku 18-34 lata

Rolnicy w wieku 35-54 lata

Rolnicy w wieku 55 lat i więcej

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym poniżej 5 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 5 do 9,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 10 do 19,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 20 do 29,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym powyżej 30 ha

 Zdecydowanie tak  Raczej tak  Raczej nie  Zdecydowanie nie  Nie wiem/ trudno powiedzieć

57,7%

58,4%

55,5%

59,6%

13,5%

43,4%

63,4%

85,7%

90,7%

Sumaryczny % odpowiedzi 
Zdecydowanie tak i Raczej tak



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej, a jeśli nie, to dlaczego?

37
Rolnicy ogółem N=759; Rolnicy - beneficjenci WPR N=633; Rolnicy - beneficjenci płatności bezpośrednich N=579; 
Rolnicy w wieku 18-34 lata N=185; 35-54 lata N=292; 55 lat i więcej N=282; Rolnicy – mężczyźni N=438; Rolnicy – kobiety N=321
Rolnicy ogółem: N_2024=759; N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,2%23,9%27,7%
21,9%

73,8%76,1%72,3%
78,1%

2024202320222021

tak nie

26,2%

25,6%

26,1%

27,6%

27,1%

24,5%

26,7%

25,5%

73,8%

74,4%

73,9%

72,4%

72,9%

75,5%

73,3%

74,5%

Rolnicy

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

Rolnicy w wieku 18-34 lata

Rolnicy w wieku 35-54 lata

Rolnicy w wieku 55 lat i więcej

Rolnicy - mężczyźni

Rolnicy - kobiety

tak nie

Rolnicy ogółem

Rolnicy ogółem

Rolnicy



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej, a jeśli nie, to dlaczego?

38
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, które nie podejmują pracy pozarolniczej: N=560
Pytanie wielokrotnego wyboru; na slajdzie zaprezentowano główną przyczynę

0,5%

1,4%

1,8%

2,1%

3,0%

3,2%

3,2%

3,4%

22,7%

58,6%

 Nie wiem, gdzie szukać ofert pracy

 Wynagrodzenie oferowane przez pracodawców jest zbyt niskie

 Nie mam możliwości dojeżdżania do pracy ze względu na brak połączeń komunikacją
zbiorową (autobusy, busy itp.)

 Inne

 Jak podejmę pozarolnicze zatrudnienie, to będę musiał(a) przejść z KRUS do ZUS

 Nie mam możliwości podjęcia dodatkowej pracy ze względu na opiekę nad członkami
rodziny (dzieckiem, osobą z niepełnosprawnością)

 Nie ma wolnych miejsc pracy w okolicy

 Nie mam odpowiednich kwalifikacji/wykształcenia

 Dochód z gospodarstwa rolnego jest dla mnie wystarczający

 Praca w gospodarstwie rolnym nie pozostawia czasu na dodatkowe zajęcia zarobkowe

Nie podejmuję pracy pozarolniczej, ponieważ:…



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej, a jeśli nie, to dlaczego?

39
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, które nie podejmują pracy pozarolniczej: N_2024=560; N_2023=391; N_2022=308
Pytanie wielokrotnego wyboru; na slajdzie zaprezentowano główną przyczynę

58,6%

22,7%

3,4%

3,2%

3,2%

3,0%

64,7%

19,9%

3,1%

3,1%

2,0%

40,3%

27,6%

3,6%

8,1%

3,2%

Praca w gospodarstwie rolnym nie pozostawia czasu na dodatkowe zajęcia
zarobkowe

Dochód z gospodarstwa rolnego jest dla mnie wystarczający

Nie mam odpowiednich kwalifikacji/wykształcenia

Nie ma wolnych miejsc pracy w okolicy

Nie mam możliwości podjęcia dodatkowej pracy ze względu na opiekę nad
członkami rodziny

 Jak podejmę pozarolnicze zatrudnienie, to będę musiał(a) przejść z KRUS
do ZUS

2024

2023

2022

Nie podejmuję pracy pozarolniczej, ponieważ:…



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy rozważa Pan(i) zaprzestanie prowadzenia działalności rolniczej? 

Rolnicy ogółem N=759; Rolnicy w wieku 18-34 lata N=185; 35-54 lata N=292; 55 lat i więcej N=282;
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym poniżej 5 ha N=171; od 5 do 9,9 ha N=129; od 10 do 19,9 ha N=186; od 20 do 29,9 ha N=133; 
powyżej 30 ha N=140
Pytanie jednokrotnego wyboru 
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2,2%

1,1%

4,1%

1,1%

2,3%

3,1%

1,1%

5,0%

16,2%

16,8%

17,1%

14,9%

28,7%

17,8%

11,3%

9,0%

12,9%

36,4%

37,3%

31,8%

40,4%

35,7%

39,5%

43,5%

36,1%

25,0%

36,1%

36,8%

36,0%

35,8%

19,9%

24,8%

34,9%

49,6%

55,0%

9,1%

8,1%

11,0%

7,8%

13,5%

14,7%

9,1%

5,3%

2,1%

Rolnicy

Rolnicy w wieku 18-34 lata

Rolnicy w wieku 35-54 lata

Rolnicy w wieku 55 lat i więcej

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym poniżej 5 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 5 do 9,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 10 do 19,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 20 do 29,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym powyżej 30 ha

 Zdecydowanie tak  Raczej tak  Raczej nie  Zdecydowanie nie  Nie wiem/ trudno powiedzieć



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co, Pana(i) zdaniem, stanie się z Pana(i) gospodarstwem rolnym, kiedy nie będzie już Pan(i) nim zarządzać? 

41
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

32,2%

2,2%

13,8%

15,5%

36,2%

 Nie wiem/trudno powiedzieć

 Przejmie je ktoś spoza rodziny, kto nie będzie już w nim prowadził
działalności rolniczej

 Przejmie je ktoś spoza rodziny, kto będzie kontynuował
działalność rolniczą

 Pozostanie w rękach kogoś z rodziny, chociaż już nie będzie w nim
prowadzona produkcja rolnicza

 Przejmie je ktoś młodszy z mojej rodziny, kto będzie kontynuował
działalność rolniczą



3%

1%

4%

4%

3%

5%

6%

9%

3%

5%

5%

9%

14%

26%

3%

1%

3%

5%

7%

5%

7%

8%

3%

4%

5%

7%

19%

19%

2%

4%

3%

4%

6%

5%

3%

2%

7%

9%

10%

17%

13%

11%

2%

4%

2%

3%

4%

6%

4%

2%

9%

11%

10%

15%

9%

11%

 Brak możliwości zakupu/dzierżawy ziemi

 Zbyt mało informacji o wsparciu rolnictwa

 Braki w zakresie budynków/budowli rolniczych

 Niedostateczne wyposażenie techniczne

 Utrudnienia związane z przetwórstwem

 Brak możliwości sfinansowania inwestycji

 Zbyt wysokie ceny ziemi

 Zbyt mały areał gospodarstwa

 Bariery prawne dotyczące warunków produkcji rolnej

 Wymogi unijne

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Niska opłacalność produkcji

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie

Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?

42
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759 
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto 2 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów. Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

67,2%

55,9%

47,7%

29,4%

28,7%

22,7%

21,2%

20,4%

19,9%

19,9%

16,2%

12,0%

10,5%

10,1%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?

43
Osoby kierujące gospodarstwem rolnym o powierzchni: do 4,9 ha: N=171; 5-9,9 ha N=129
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii. 
Na wykresie pominięto 2 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów. Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

29,2%

13,5%

9,9%

5,8%

4,7%

0,6%

5,8%

13,5%

23,4%

9,4%

7,0%

2,9%

9,9%

7,0%

12,3%

14,6%

14,6%

5,3%

11,1%

9,9%

4,1%

13,5%

4,7%

12,9%

13,5%

11,7%

4,7%

4,7%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Wymogi unijne

 Utrudnienia związane z przetwórstwem produktów w gospodarstwie

 Brak możliwości sfinansowania inwestycji

39,5%

7,0%

6,2%

3,9%

6,2%

3,9%

12,4%

14,0%

31,8%

3,9%

8,5%

0,8%

0,8%

3,1%

10,9%

10,1%

22,5%

7,0%

7,0%

9,3%

2,3%

8,5%

9,3%

18,6%

8,5%

9,3%

9,3%

2,3%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Wymogi unijne

 Bariery prawne dotyczące warunków produkcji rolnej

 Zbyt mały areał gospodarstwa

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie

68,4%

56,1%

46,8%

31,6%

30,4%

25,1%

21,6%

Areał 
do 4,9 ha

Areał 
5-9,9 ha

72,9%

58,1%

51,2%

27,9%

23,3%

23,3%

20,2%



24,1%

14,3%

6,0%

4,5%

9,8%

3,8%

3,8%

22,6%

12,8%

3,8%

4,5%

7,5%

6,0%

17,3%

7,5%

13,5%

18,8%

14,3%

3,8%

6,8%

1,5%

13,5%

10,5%

15,0%

9,0%

5,3%

8,3%

1,5%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Zbyt wysokie ceny ziemi

 Wymogi unijne

 Zbyt mały areał gospodarstwa

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie

17,2%

15,1%

14,5%

7,0%

4,8%

3,8%

10,2%

25,3%

15,1%

7,5%

4,8%

3,8%

3,2%

8,6%

12,9%

12,9%

14,0%

7,0%

11,3%

6,5%

2,7%

11,3%

11,8%

16,1%

14,0%

8,6%

10,2%

1,1%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Wymogi unijne

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Bariery prawne dotyczące warunków produkcji rolnej

 Zbyt mały areał gospodarstwa

Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym o powierzchni: 10-19,9 ha: N=186; 20-29,9 ha N=133
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto 2 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów. Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

Areał 
do 10-19,9 ha

Areał 
20-29,9 ha

66,7%

54,8%

52,2%

32,8%

28,5%

23,7%

22,6%

67,7%

51,1%

43,6%

32,3%

26,3%

24,8%

24,1%



24,3%

18,6%

7,1%

0,7%

4,3%

9,3%

1,4%

20,0%

15,0%

8,6%

2,9%

2,1%

9,3%

3,6%

7,9%

14,3%

15,0%

14,3%

10,7%

2,9%

7,1%

8,6%

11,4%

12,9%

12,1%

9,3%

3,6%

10,7%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

 Wymogi unijne

 Brak chętnych do pracy w rolnictwie

 Zbyt wysokie ceny ziemi

 Bariery prawne dotyczące warunków produkcji rolnej

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie

Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym o powierzchni: powyżej 30 ha N=140
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto 2 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów. Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

Areał 
powyżej 
30 ha

60,7%

59,3%

43,6%

30,0%

26,4%

25,0%

22,9%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N_2024=759; N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617; N_2019=892
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  którzy wybrali daną odpowiedź, jako jedną z czterech najważniejszych

67,2%

55,9%

47,7%

29,4%

 Niska opłacalność produkcji

 Trudności ze sprzedażą produktów

 Wysokie ceny nośników energii i
paliwa rolniczego

 Brak chętnych do pracy w
rolnictwie

63,5%

43,0%

40,3%

39,3%

Niska opłacalność produkcji

Zbyt mały areał gospodarstwa

Trudności ze sprzedażą produktów

Zbyt wysokie ceny ziemi

50,0%

45,8%

44,6%

41,6%

Niedostateczne wyposażenie
techniczne

Niska opłacalność produkcji

Braki w zakresie
budynków/budowli rolniczych

Brak możliwości sfinansowania
inwestycji

31,6%

29,2%

27,0%

24,9%

Niedostateczne wyposażenie
techniczne

Brak możliwości sfinansowania
inwestycji

Braki w zakresie
budynków/budowli rolniczych

Niska opłacalność produkcji

20242023

2022 2021

54,2%

50,2%

45,9%

39,3%

Zbyt mały areał gospodarstwa

Zbyt wysokie ceny ziemi

Brak możliwości sfinansowania
inwestycji

Braki w zakresie wyposażenia
technicznego / infrastruktury

2019



Sytuacja gospodarstw rolnych

Jakie działania/ inwestycje Pana(i) zdaniem byłyby konieczne do przeprowadzenia w Pana(i) gosp. rolnym w najbliższych 5 latach, żeby 
gospodarstwo zapewniało utrzymanie Pana(i) rodzinie, zakładając, że posiada Pan(i) niezbędne środki na ten cel?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru 

6,9%

19,0%

19,9%

20,2%

21,1%

22,1%

22,7%

32,8%

37,6%

38,9%

42,2%

43,2%

46,5%

48,6%

49,1%

56,8%Inwestycje w nowe maszyny rolnicze

Remont posiadanych maszyn rolniczych

Zakup ziemi

Wybudowanie lub rozbudowa istniejących budynków gospodarczych

Inwestycje w zakresie poprawy efektywności energetycznej lub w odnawialne źródła, np. w panele 
fotowoltaiczne, pompę ciepła, kolektory słoneczne itp.

Remont budynków gospodarczych, w tym wymiana pokrycia dachowego

Zakup zwierząt hodowlanych

Wdrożenie innowacyjnych technologii upraw roślin

Automatyzacja produkcji rolnej

Wdrożenie innowacyjnych technologii chowu i hodowli zwierząt

Zatrudnienie osób do pracy w gospodarstwie

Wdrożenie rozwiązań w zakresie bezpieczeństwa pracy w rolnictwie

Zapewnienie dostępu do Internetu

Wdrożenia metod i narzędzi cyfrowego zarządzania gospodarstwem rolnym

Przejście na inną produkcję/zmiana profilu gospodarstwa

Nie wiem/trudno powiedzieć



Sytuacja gospodarstw rolnych

Jakie działania/ inwestycje Pana(i) zdaniem byłyby konieczne do przeprowadzenia w Pana(i) gosp. rolnym w najbliższych 5 latach, żeby 
gospodarstwo zapewniało utrzymanie Pana(i) rodzinie, zakładając, że posiada Pan(i) niezbędne środki na ten cel?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N_2024=759; N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie wielokrotnego wyboru

56,8%

49,1%

48,6%

46,5%

42,2%

38,9%

53,3%

49,6%

50,0%

46,1%

50,4%

45,5%

43,4%

39,4%

32,9%

36,9%

29,6%

26,1%

28,4%

20,3%

17,8%

33,5%

26,1%

22,7%

Inwestycje w nowe maszyny rolnicze

Remont posiadanych maszyn rolniczych

Zakup ziemi

Wybudowanie budynków gospodarczych

Remont budynków gospodarczych, w tym wymiana pokrycia
dachowego

Zakup zwierząt hodowlanych

2024

2023

2022

2021



Sytuacja gospodarstw rolnych

W ostatnim czasie zgłaszane są propozycje zmian w rolnictwie. Czy Pan(i) popiera wprowadzenie takich rozwiązań? 
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

31,1%

32,2%

32,7%

47,7%

54,5%

58,5%

64,2%

42,3%

35,2%

31,6%

31,4%

34,2%

28,7%

23,7%

26,6%

32,7%

35,7%

20,9%

11,2%

12,8%

12,1%

Przejście z rolnictwa konwencjonalnego na rolnictwo ekologiczne

Ograniczenie stosowania nawozów

Duże gospodarstwa powyżej 300 ha powinny mieć możliwość otrzymywania wsparcia
na tych samych zasadach co małe i średnie gospodarstwa

Ograniczenie stosowania antybiotyków

Ograniczenie liczby kontroli w gospodarstwie

Rezygnacja z obowiązkowego ugorowania

Ograniczenie biurokracji w rolnictwie

 Tak jest to bardzo potrzebne  Tak jest to potrzebne, ale nie należy do najważniejszych  Nie, nie jest to potrzebne



Sytuacja gospodarstw rolnych

Stres jest jednym z czynników wpływających na bezpieczeństwo pracy i jakość życia. Co według Pana/Pani jest 
źródłem stresu w gospodarstwie rolnym? Proszę wybrać 5 najistotniejszych odpowiedzi:

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 5 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto 6 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów. Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych
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Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

2%

3%

6%

4%

3%

4%

13%

3%

4%

7%

12%

21%

11%

3%

4%

5%

5%

6%

4%

8%

7%

7%

8%

13%

8%

14%

2%

4%

3%

6%

5%

2%

7%

5%

6%

11%

11%

11%

16%

4%

5%

5%

4%

7%

6%

5%

10%

9%

12%

7%

6%

12%

5%

2%

2%

5%

3%

12%

3%

12%

12%

10%

6%

5%

11%

 Problemy zdrowotne

 Załatwianie spraw urzędowych, dostosowanie się do zmian przepisów

 Długotrwała, monotonna praca

 Spłata kredytów zaciągniętych na inwestycje w gospodarstwie

 Brak czasu na życie rodzinne, odpoczynek i hobby

 Choroby roślin i zwierząt

 Problemy finansowe

 Wpływ warunków atmosferycznych/klęski żywiołowe

 Awarie sprzętu rolniczego

 Brak opłacalności produkcji rolnej

 Natężenie pracy w okresie siewu, żniw, itd.

 Liczne obowiązki i prace do wykonania w gospodarstwie rolnym

 Niepewność gospodarcza

I wskazanie II wskazanie III wskazanie IV wskazanie V wskazanie

64,6%

50,5%

48,6%

48,4%

37,6%

36,9%

36,0%

29,1%

24,2%

23,8%

21,1%

18,7%

15,4%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy w ostatnich pięciu latach na terenie Pani/Pana gospodarstwa rolnego zostały wprowadzone zmiany, które miały na celu poprawę 
warunków bezpieczeństwa pracy?

Rolnicy ogółem N=759; Rolnicy w wieku 18-34 lata N=185; 35-54 lata N=292; 55 lat i więcej N=282; Osoby kierujące gospodarstwem rolnym 
poniżej 5 ha N=171; od 5 do 9,9 ha N=129; od 10 do 19,9 ha N=186; od 20 do 29,9 ha N=133; powyżej 30 ha N=140
Pytanie jednokrotnego wyboru
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40,3%

43,2%

42,5%

36,2%

32,7%

44,2%

47,3%

42,1%

35,0%

59,7%

56,8%

57,5%

63,8%

67,3%

55,8%

52,7%

57,9%

65,0%

Rolnicy

Rolnicy w wieku 18-34 lata

Rolnicy w wieku 35-54 lata

Rolnicy w wieku 55 lat i więcej

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym poniżej 5 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 5 do 9,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 10 do 19,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym od 20 do 29,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym powyżej 30 ha

tak nie



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy w gospodarstwie stosuje się nawozy? Jeśli tak to jakie i z jakiego źródła?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

67,7%

27,5%

4,8%

62,1%

28,1%

9,8%

 Z własnej produkcji
zwierzęcej

 Z przejęcia od innego
rolnika na podstawie

umowy

 Z innego źródła

nawozy naturalne płynne (gnojówka, gnojowica)

nawozy naturalne stałe (obornik, pomiot ptasi)

16,5%

20,0%

27,4%

46,9%

49,8%

51,9%

54,9%

74,2%

83,5%

80,0%

72,6%

53,1%

50,2%

48,1%

45,1%

25,8%

Inne nawozy

Osady ściekowe lub ścieki przeznaczone do
rolniczego wykorzystania

Odpady do rolniczego stosowania

Nawozy naturalne płynne (gnojówka,
gnojowica)

Wapniowe

Nawozy organiczne

Nawozy naturalne stałe (obornik, pomiot
ptasi)

Nawozy mineralne (azotowe, fosforowe,
potasowe)

tak nie



Sytuacja gospodarstw rolnych

W jaki sposób ustala się dawki nawożenia azotem w Pana(i) 
gospodarstwie rolnym?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

0,5%

8,4%

14,6%

32,8%

43,6%

Inne, jakie?

Samodzielnie przy pomocy
programu/aplikacji komputerowej

Z pomocą doradcy

Samodzielnie przy pomocy tabel
znajdujących się programie azotanowym

Wg własnego uznania

0,8%

11,3%

33,5%

54,4%

Inne, jakie?

Z pomocą doradcy

Samodzielnie przy pomocy
programu/aplikacji komputerowej

Wg własnego uznania

rodzice mają doświadczenie co do 
nawozów i oni się tym zajmują

według wskazówki na etykiecie

samodzielnie według dawek 
wskazanych w tabelach

wg etykiety na opakowaniu

W jaki sposób ustala się dawki nawożenia fosforem i potasem 
w Pana(i) gospodarstwie rolnym?



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy w ostatnim roku korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych udzielanych przez następujące podmioty?
Jeśli tak, to jak ocenia Pan(i) jakość otrzymanej usługi doradczej? 
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759. Z co najmniej jednej formy doradztwa korzystało 471 osób, tj. 62%.

Czy korzystano z doradztwa? Ocena usługi doradczej przez osoby korzystające

Jeśli „tak”

N=316

Jeśli „tak”

N=193

Jeśli „tak”

N=219

41,6%

25,4%

28,8%

58,4%

74,6%

71,2%

Doradztwo publiczne (ośrodki
doradztwa rolniczego)

Prywatne podmioty doradcze

Firmy dostarczające środki
produkcji

tak nie

50,3%

35,2%

23,3%

40,8%

57,5%

69,9%

7,9%

7,3%

6,8%

1,0%

 Bardzo dobrze  Dobrze  Źle  Bardzo źle



Sytuacja gospodarstw rolnych

Dlaczego nie korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, niekorzystające z usług doradczych: N=288
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

Z usług doradczych nie 
korzystało w ostatnich 

12 miesiącach 37,9% osób 
kierujących gospodarstwami 

rolnymi.  2%

2%

5%

12%

9%

70%

3%

4%

4%

14%

25%

42%

8%

5%

10%

25%

16%

19%

20%

6%

 Inne powody

 Nie wiem do kogo się zwrócić

 Zakres oferowanych usług nie spełnia moich oczekiwań

 Nie mam zaufania do podmiotów oferujących takie usługi

 Nie stać mnie na to

 Sam zdobywam niezbędną wiedzę

 Nie mam takiej potrzeby

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

84,5%

70,4%

56,0%

34,4%

30,6%

15,8%

8,3%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co, Pana(i) zdaniem, należy zrobić, aby odbudować produkcję wieprzowiny w Polsce?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

45,1%

38,9%

38,3%

30,0%

29,6%

27,2%

27,0%

26,0%

24,3%

13,6%3,2%

5,4%

7,4%

9,4%

9,0%

9,0%

6,6%

25,0%

11,1%

14,1%

4,3%

8,3%

12,4%

6,2%

10,8%

10,9%

9,1%

5,7%

13,6%

18,7%

6,2%

10,6%

6,2%

11,4%

7,4%

9,7%

14,3%

7,6%

14,3%

12,4%

 Wspierać automatyzację procesów produkcyjnych

 Ułatwiać dostęp do wysokiej jakości materiału hodowlanego

 Wspierać zwiększanie wielkości stad

 Odbudować system dostępnych punktów skupu i ubojni świń

 Wspierać remonty i modernizację budynków inwentarskich

 Rozwinąć spółdzielczość rolniczą wśród hodowców świń

 Ułatwić spełnianie warunków dobrostanowych w małych gosp.

 Skuteczniej walczyć z ASF

 Wspierać krajową produkcję prosiąt, żeby ograniczyć ich import

 Wspierać produkcję w małych stadach

I wskazanie II wskazanie III wskazanie



OGÓLNE POSTRZEGANIE 
ROLNICTWA, ROLNIKÓW 
I OBSZARÓW WIEJSKICH

Polska wieś i rolnictwo 2024



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Główną rolą obszarów wiejskich w Polsce, zdaniem respondentów, jest produkcja żywności. Tę funkcję na pierwszym miejscu

wskazują zarówno mieszkańcy miast (72,4%) jak i mieszkańcy obszarów wiejskich (63,7%). Dla obu grup respondentów istotna

jest także rola jaką pełnią obszary wiejskie w kontekście zapewnienia ochrony środowiska.

Blisko 76% respondentów z obszarów wiejskich uważa, że rolnicy są zaradni oraz, że w rolnictwie pracuje się więcej/ ciężej niż w

innych zawodach (76,7%). Większość badanych jest zdania, że polscy rolnicy chronią środowisko (63,0%), polskie rolnictwo jest

dobrze zorganizowane (59,5% - znaczący wzrost w porównaniu z 2023 r. (51,2%)), a na wsi zostają osoby, które chcą tu mieszkać i

się rozwijać (59,4%). Ale tylko co trzeci respondent zgadza się ze stwierdzeniem, że w Polsce rolnictwo jest opłacalne (27,2%).

Zdania mieszkańców obszarów wiejskich co do oceny kierunku zmian zachodzących w polskim rolnictwie są podzielone. Ponad

połowa (51%) respondentów z obszarów wiejskich uważa, że są to zmiany zarówno na lepsze, jak i na gorsze, 19% uważa, że

zmiany dokonują się na lepsze, a 23% twierdzi, że sytuacja zmienia się tylko na gorsze.

Zdaniem mieszkańców obszarów wiejskich, aby polskie rolnictwo było bardziej opłacalne, to do 2050 r. należy w pierwszej

kolejności pomóc rolnikom w spłacie kredytów (45,8%), dostosować rolnictwo polskie do zmian klimatu (43,9%) i wspierać

wymianę pokoleniową ( 43,8%) oraz specjalizację i wzrost towarowości gospodarstw rolnych (35,4%). Mieszkańcy miast

podzielają te wskazania choć w nieco innej kolejności. Ich zdaniem należy dostosować rolnictwo polskie do zmian klimatu

(49,6%), wspierać wymianę pokoleniową (40,2%), pomóc rolnikom w spłacie kredytów (37,5%), wspierać specjalizację i wzrost

towarowości gospodarstw rolnych (36,7%) oraz wspierać łączenie produkcji rolniczej z pozarolniczą (36,4%).

Zarówno mieszkańcy miast jak i wsi są zgodni co do tego, że wzrost opłacalności produkcji rolnej wymagać będzie wsparcia

automatyzacji i cyfryzacji produkcji, która zastąpi pracowników sezonowych w rolnictwie.
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Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Opinie rolników i osób niezwiązanych z rolnictwem na temat głównych powodów nabywania gruntów rolnych w Polsce różnią

się. Według rolników – powodem nabywania gruntów rolnych w Polsce jest przede wszystkim chęć powiększenia gospodarstwa

rolnego (64,2%) oraz fakt, że ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału – inwestycja na przyszłość (53,6%). Natomiast

według osób niezwiązanych z rolnictwem do najczęstszych powodów nabywania gruntów rolnych w Polsce należą: uzyskanie

statusu rolnika oraz kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej (pozarolniczej).

Podobnie jak w zeszłorocznym badaniu zarówno rolnicy, jak i osoby niezwiązane z rolnictwem, za kluczowe przyczyny trudności

w zakupie ziemi na rynku prywatnym uznają względy finansowe (najczęściej wybierana odpowiedź to: „rolników nie stać na

zakup ziemi po cenach rynkowych”).

Media dużo uwagi poświęcały protestom rolniczym, dlatego spytano respondentów jakie odczucia budziły w nich te informacje 
(„Media dużo uwagi poświęcały protestom rolniczym. Jakie odczucia budzą w Panu(i) te informacje. Proszę wybrać jedną 
odpowiedź, która najlepiej charakteryzuje Pan(i) odczucia.”) Blisko połowa rolników biorących udział w badaniu (49,6%) wybrała 
odpowiedź „poparcie”, a 15,7% -„zainteresowanie”. Osoby niezwiązane z rolnictwem częściej wskazywały na odpowiedzi takie jak 
„przesyt informacji” albo „zniecierpliwienie i znudzenie”, a ponad jedna trzecia respondentów z tej grupy (34,1%) wybrała 
odpowiedź „poparcie”.
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Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

60
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

9,0%

11,1%

7,7%

9,0%

9,1%

9,5%

9,0%

10,6%

8,1%

8,8%

7,9%

7,6%

8,1%

10,3%

6,5%

9,3%

7,6%

7,6%

8,3%

7,8%

25,2%

26,2%

24,6%

19,4%

27,8%

19,8%

19,2%

24,9%

26,1%

24,7%

31,3%

27,9%

33,5%

34,4%

30,0%

34,4%

35,6%

30,3%

31,4%

31,8%

26,5%

27,3%

26,0%

27,0%

26,5%

27,0%

28,7%

26,5%

26,1%

26,9%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5

Polskie rolnictwo jest niezorganizowane Polskie rolnictwo jest dobrze zorganizowane 



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 
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5,7%

6,6%

5,0%

5,1%

5,7%

5,5%

5,2%

6,4%

5,7%

5,0%

6,9%

6,4%

7,3%

7,2%

6,4%

7,9%

6,4%

7,2%

7,3%

6,4%

28,0%

31,5%

25,6%

24,5%

30,3%

25,0%

23,3%

28,0%

28,4%

27,5%

34,8%

30,7%

37,5%

38,1%

32,9%

38,3%

39,0%

34,9%

35,8%

33,8%

24,7%

24,9%

24,5%

25,0%

24,8%

23,2%

26,1%

23,4%

22,8%

27,4%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

Skala 1 - 5

Polskie rolnictwo jest zacofane Polskie rolnictwo jest nowoczesne



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

62
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

3,3%

4,4%

2,6%

2,4%

3,9%

3,0%

2,2%

3,7%

3,3%

3,1%

5,9%

6,7%

5,4%

5,0%

6,1%

6,6%

5,9%

5,7%

6,1%

5,9%

17,1%

19,3%

15,7%

12,0%

19,4%

12,5%

10,9%

17,4%

19,0%

15,1%

23,4%

20,5%

25,4%

26,9%

21,8%

26,2%

25,6%

22,5%

23,2%

24,2%

50,2%

49,2%

50,9%

53,8%

48,8%

51,7%

55,4%

50,7%

48,4%

51,7%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5

Rolnicy są niezaradni Rolnicy są zaradni



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

63
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

4,1%

4,7%

3,6%

3,2%

4,4%

3,4%

2,9%

4,5%

4,5%

3,3%

7,1%

6,8%

7,4%

5,4%

8,0%

6,5%

5,4%

6,6%

7,4%

7,3%

27,1%

28,9%

26,0%

23,7%

28,7%

23,7%

24,0%

24,6%

29,4%

26,7%

27,1%

23,2%

29,7%

32,4%

24,7%

31,8%

32,7%

28,6%

24,9%

28,2%

34,6%

36,5%

33,3%

35,3%

34,2%

34,7%

35,1%

35,7%

33,8%

34,5%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5

Rolnicy nie chronią środowiska Rolnicy chronią środowisko



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

64
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

22,8%

23,5%

22,3%

20,8%

23,5%

20,4%

20,0%

22,8%

21,5%

24,0%

19,2%

17,6%

20,2%

21,5%

18,0%

20,3%

21,1%

18,6%

18,1%

20,6%

30,3%

30,3%

30,3%

30,8%

30,2%

31,1%

30,6%

30,6%

31,3%

29,2%

17,4%

18,0%

17,0%

16,1%

18,0%

17,5%

17,3%

18,1%

18,1%

16,1%

10,4%

10,7%

10,2%

10,8%

10,4%

10,7%

11,0%

9,9%

11,1%

10,0%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5

W Polsce działalność rolnicza jest nieopłacalna W Polsce działalność rolnicza jest opłacalna



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

65
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

5,1%

6,2%

4,3%

3,6%

5,7%

5,1%

3,8%

4,3%

5,3%

5,3%

5,4%

5,1%

5,6%

5,0%

5,4%

5,5%

4,8%

4,9%

5,5%

5,7%

15,7%

19,2%

13,4%

10,8%

18,1%

11,7%

10,7%

13,6%

17,5%

15,5%

20,8%

19,7%

21,5%

23,6%

19,5%

23,6%

23,8%

20,8%

20,4%

21,0%

53,1%

49,9%

55,2%

57,0%

51,3%

54,0%

56,8%

56,2%

51,3%

52,5%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5
W rolnictwie pracuje się mniej/lżej 
niż w innych zawodach 

W rolnictwie pracuje się więcej/ciężej 
niż w innych zawodach



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

66
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

6,9%

8,7%

5,6%

4,6%

7,7%

5,0%

4,1%

6,4%

6,4%

7,6%

7,2%

6,0%

8,0%

7,5%

7,1%

8,4%

7,8%

5,8%

8,7%

6,7%

27,2%

27,5%

27,0%

25,6%

28,2%

25,2%

24,5%

27,6%

29,0%

25,2%

22,8%

22,6%

23,0%

22,4%

22,3%

22,3%

22,3%

21,0%

23,3%

23,6%

35,9%

35,3%

36,4%

39,9%

34,7%

39,1%

41,3%

39,1%

32,6%

36,9%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5

Na wsi pozostają głównie osoby, które 
nie widzą dla siebie innej alternatywy

Na wsi pozostają głównie osoby, które 
chcą tu mieszkać i się rozwijać



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

67
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

10,0%

11,0%

9,4%

9,0%

10,6%

8,8%

8,1%

9,3%

11,5%

9,2%

13,1%

10,5%

14,9%

15,6%

11,8%

15,4%

16,1%

12,1%

13,9%

13,1%

29,8%

30,2%

29,6%

27,5%

31,1%

27,0%

26,2%

30,7%

30,5%

28,5%

18,0%

16,7%

18,8%

19,4%

17,0%

20,7%

20,0%

17,8%

17,5%

18,5%

29,0%

31,7%

27,3%

28,6%

29,5%

28,1%

29,5%

30,0%

26,7%

30,7%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

1 2 3 4 5

Skala 1 - 5
Polska wieś to niestety nadal 
głównie rolnictwo

Polska wieś na całe szczęście to nadal 
głównie rolnictwo



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi określeniami na temat
polskiego rolnictwa i rolników? 

68Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560
Sumaryczny procent odpowiedzi twierdzących (oceny 4 + 5)

76,7%

76,3%

63,0%

62,0%

59,5%

59,4%

46,1%

27,2%

77,4%

77,4%

64,9%

56,6%

51,2%

61,4%

47,3%

28,3%

62,2%

53,5%

54,5%

50,1%

49,7%

51,3%

59,4%

47,7%

59,3%

50,4%

47,0%

42,3%

47,1%

45,2%

51,4%

43,1%

W rolnictwie pracuje się więcej/ciężej niż w
innych zawodach

Rolnicy są zaradni

Rolnicy chronią środowisko

Polskie rolnictwo jest nowoczesne

Polskie rolnictwo jest dobrze zorganizowane

Na wsi pozostają głównie osoby, które chcą tu
mieszkać i się rozwijać

Polska wieś na całe szczęście to nadal głównie
rolnictwo

W Polsce działalność rolnicza jest opłacalna

2024

2023

2022

2021



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich
Do jakiego źródła informacji ma Pan(i) największe zaufanie, jeśli chodzi o informacje na temat wsparcia dla rolników i tego co dzieje 
się w rolnictwie?

69

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

Rolnicy: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii

2,6%

3,0%

3,7%

3,0%

2,9%

5,7%

6,2%

17,7%

5,3%

11,7%

5,4%

13,8%

4,5%

5,7%

6,0%

5,2%

6,0%

10,2%

9,3%

4,4%

13,3%

11,4%

13,3%

10,6%

4,6%

4,7%

4,6%

7,8%

7,2%

8,0%

10,2%

5,4%

13,0%

9,3%

15,3%

10,1%

Media społecznościowe, jak np. Facebook, Instagram, X, serwisy streamingowe

 Gazety

 Bezpłatna infolinia ARiMR

 Organizacje rolnicze

 Radio

 Sołtys

 Doradcy rolniczy z Ośrodków Doradztwa Rolniczego (ODR)

 Telewizja

 Pracownicy urzędu gminy

 Pracownicy placówek ARiMR, KOWR lub KRUS

 Inni rolnicy

 Serwisy internetowe

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

19% rolników deklaruje, 
że nie ma zaufania do 

żadnego źródła 
informacji

34,5%

34,0%

32,4%

31,6%

27,4%

25,7%

23,9%

16,1%

16,0%

14,3%

13,4%

11,7%

Rolnicy



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie dokonują się zmiany na lepsze, 
na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze?

70
Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
ogółem N=1621; Beneficjenci WPR ogółem N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579
18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

19,3%

19,6%

19,1%

19,1%

19,7%

17,8%

18,8%

20,8%

19,9%

17,5%

49,3%

46,8%

51,0%

51,4%

48,2%

52,2%

51,8%

46,6%

48,2%

52,2%

23,5%

23,7%

23,4%

23,7%

23,1%

24,8%

24,2%

22,8%

23,8%

23,7%

7,9%

10,0%

6,6%

5,8%

9,1%

5,3%

5,2%

9,7%

8,0%

6,5%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat w więcej

 Na lepsze  Zarówno na lepsze, jak i na gorsze  Tylko na gorsze  Nie ma żadnych zmian



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie dokonują się zmiany na lepsze, 
na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze?

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2018=1560; N_2017=1567; 
N_2016=1563 
Pytanie jednokrotnego wyboru. 

71

12%
9%

33%
28%

22%

21% 19%

47% 46% 48% 48% 46% 48%
51%

19% 17%

11%

9%

25% 23%

7%
5% 5%

15%

16%

6% 7%0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2016 2017 2018 2021 2022 2023 2024

Na lepsze Zarówno na lepsze, jak i na gorsze Tylko na gorsze Nie ma żadnych zmian

Mieszkańcy obszarów wiejskich



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Media dużo uwagi poświęcały protestom rolniczym. Jakie odczucia budzą w Panu(i) te informacje.
Proszę wybrać jedną odpowiedź, która najlepiej charakteryzuje Pan(i) odczucia.

72
Rolnicy: N=759
Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1621
Pytanie jednokrotnego wyboru

49,6%

15,7%

13,7%

7,6%

5,4%

3,2%

2,5%

2,4%

34,1%

12,4%

16,2%

14,9%

6,5%

3,1%

9,2%

3,6%

 Poparcie

 Zainteresowanie

 Obojętność

 Przesyt informacji

 Zniecierpliwienie

 Wrogość/poirytowanie

 Zdezorientowanie/nie wiem o co w tym chodzi

 Znudzenie

Rolnicy Osoby niezwiązane z rolnictwem



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie działania, Pana(i) zdaniem, należy podjąć, aby do 2050 r. polskie rolnictwo było bardziej opłacalne?

73
Mieszkańcy obszarów wiejskich, N=1510 
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 1,3% respondentów

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

7,2%

11,9%

7,4%

9,3%

16,1%

6,4%

11,3%

16,5%

13,1%

3,2%

5,5%

7,4%

10,6%

9,6%

14,2%

16,6%

14,2%

18,5%

4,3%

4,4%

13,5%

11,5%

7,9%

14,8%

15,8%

13,1%

14,2%

 Małe gospodarstwa powinny zostać przejęte przez gospodarstwa średnie lub duże

 Upowszechnić rachunkowość w gospodarstwach rolnych

 Wspierać rozwój gospodarstw w kierunku łączenia różnych rodzajów produkcji lub
łączenia produkcji rolniczej z pozarolniczą

 Upowszechniać wiedzę ekonomiczno-rolniczą wśród rolników/ zachęcać rolników
do jej zdobywania

 Wspierać automatyzację i cyfryzację produkcji, która zastąpi pracowników
sezonowych w rolnictwie

 Wspierać specjalizację gospodarstw rolnych i zwiększanie ich towarowości
(zwiększanie skali produkcji)

 Wspierać wymianę pokoleniową w rolnictwie

 Dostosować rolnictwo do zmian klimatu (np. nowe odmiany roślin, zmiana
terminów wykonywania zabiegów agrotechnicznych)

 Pomóc w spłacie kredytów dla gospodarstw, którym grozi upadłość

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

45,8%

43,9%

43,8%

35,4%

33,6%

31,4%

28,3%

21,8%

14,8%

Mieszkańcy obszarów wiejskich
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Mieszkańcy miast, N=1001
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 3,5% respondentów

6,2%

10,4%

7,7%

19,6%

6,6%

4,0%

9,4%

10,5%

23,6%

4,6%

0,5%

14,2%

6,9%

11,1%

16,7%

13,9%

13,7%

17,8%

3,3%

4,3%

10,4%

8,0%

18,7%

16,0%

14,2%

16,0%

8,2%

 Upowszechnić rachunkowość w gospodarstwach rolnych

 Małe gospodarstwa powinny zostać przejęte przez gospodarstwa średnie lub duże

 Upowszechniać wiedzę ekonomiczno-rolniczą wśród rolników/ zachęcać rolników
do jej zdobywania

 Wspierać automatyzację i cyfryzację produkcji, która zastąpi pracowników
sezonowych w rolnictwie

 Wspierać rozwój gospodarstw w kierunku łączenia różnych rodzajów produkcji lub
łączenia produkcji rolniczej z pozarolniczą

 Wspierać specjalizację gospodarstw rolnych i zwiększanie ich towarowości
(zwiększanie skali produkcji)

 Pomóc w spłacie kredytów dla gospodarstw, którym grozi upadłość

 Wspierać wymianę pokoleniową w rolnictwie

 Dostosować rolnictwo do zmian klimatu (np. nowe odmiany roślin, zmiana
terminów wykonywania zabiegów agrotechnicznych)

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

49,6%

40,2%

37,5%

36,7%

36,4%

34,5%

32,3%

15,1%

14,2%

Mieszkańcy miast

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1621
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 1,7% respondentów

4,9%

11,4%

2,8%

6,2%

3,9%

8,7%

18,2%

42,0%

5,9%

6,3%

12,0%

12,6%

13,7%

19,5%

17,0%

13,0%

8,0%

7,4%

11,0%

13,4%

14,7%

18,8%

18,2%

8,5%

 Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

 Dobre ceny na produkty rolne

 Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na przyszłość)

 Spekulacja

 Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności bezpośrednich

 Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

 Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej (pozarolniczej
np. budowa stacji paliw)

 Uzyskanie statusu rolnika

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

63,5%

53,4%

47,0%

32,3%

32,1%

25,8%

25,2%

18,9%

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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Rolnicy: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 1,4% respondentów

6,1%

12,8%

1,7%

4,0%

6,7%

6,9%

20,3%

40,2%

6,8%

6,1%

11,9%

13,9%

10,7%

18,7%

16,5%

14,7%

6,6%

6,6%

11,9%

12,9%

16,9%

19,0%

16,7%

9,3%

 Spekulacja

 Dobre ceny na produkty rolne

 Uzyskanie statusu rolnika

 Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej
(pozarolniczej np. budowa stacji paliw)

 Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności bezpośrednich

 Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

 Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na przyszłość)

 Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

64,2%

53,6%

44,5%

34,4%

30,7%

25,5%

25,5%

19,5%

Rolnicy

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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40,2%

20,3%

12,8%

6,9%

6,7%

6,1%

4,0%

1,7%

59,8%

13,6%

5,9%

1,0%

4,1%

5,7%

2,2%

3,5%

35,7%

12,9%

8,5%

13,4%

12,7%

5,2%

4,9%

6,8%

22,2%

16,7%

8,4%

12,6%

13,1%

6,8%

13,0%

7,1%

Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na przyszłość)

Dobre ceny na produkty rolne

Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności bezpośrednich

Spekulacja

Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej
(pozarolniczej np. budowa stacji paliw)

Uzyskanie statusu rolnika

2024

2023

2022

2021

Rolnicy: N_2024=759; N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie porównano odpowiedzi z 2024 roku z odpowiedziami z lat 2021-2023 - uwzględniając I wskazania

Rolnicy I wskazanie
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Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?
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Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1621
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów

3,3%

3,3%

4,7%

10,5%

12,4%

1,9%

3,2%

5,4%

6,8%

7,3%

35,5%

6,9%

6,9%

6,6%

4,5%

3,5%

10,0%

10,5%

11,9%

12,3%

13,6%

9,5%

7,1%

7,6%

7,5%

4,6%

3,8%

8,7%

11,9%

10,4%

13,8%

13,7%

7,1%

 Grunty, które można by sprzedać mają nieuregulowany tytuł prawny do ziemi

 W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest lub będzie niedługo opłacalna

 Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen ziemi

 Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo właściciel może otrzymać wsparcie inwestycji

 Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału

 Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 Starsi ludzie wolą zachować ziemię w kręgach rodziny

 Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

 Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

52,1%

34,6%

32,9%

27,7%

25,6%

20,6%

19,8%

19,6%

18,9%

17,8%

17,3%

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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Rolnicy: N=759
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów

Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?

3,8%

5,8%

3,6%

13,7%

11,9%

2,8%

3,0%

5,8%

5,5%

7,6%

32,8%

6,4%

6,9%

7,7%

2,7%

4,0%

10,8%

9,4%

11,4%

14,6%

12,4%

10,8%

8,8%

6,5%

8,2%

3,3%

5,1%

7,7%

14,4%

12,8%

10,6%

13,0%

5,2%

 W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

 Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

 Grunty, które można by sprzedać mają nieuregulowany tytuł prawny do ziemi

 Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen ziemi

 Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest lub będzie niedługo opłacalna

 Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo właściciel może otrzymać wsparcie inwestycji

 Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału

 Starsi ludzie wolą zachować ziemię w kręgach rodziny

 Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania płatności bezpośrednich

 Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

 Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

48,9%

33,0%

30,7%

30,0%

26,8%

21,3%

21,0%

19,8%

19,4%

19,2%

19,0%

Rolnicy

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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32,8%

13,7%

11,9%

7,6%

5,8%

5,8%

5,5%

3,8%

3,0%

2,8%

29,3%

18,1%

9,1%

16,9%

4,7%

2,8%

4,1%

0,8%

5,3%

2,2%

8,2%

8,2%

4,2%

15,5%

6,8%

10,6%

11,5%

8,0%

8,7%

8,2%

6,6%

5,3%

5,7%

10,7%

7,1%

12,2%

14,4%

6,5%

9,4%

9,6%

Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen
ziemi

Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest, albo będzie niedługo
opłacalna

Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

Starsi ludzie wolą  zachować ziemię w kręgach rodziny

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania płatności
bezpośrednich

W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału (zawsze
ma wartość i nie można jej utracić)

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo posiadacz gospodarstwa rolnego ma
możliwość otrzymywania wsparcia inwestycyjnego

2024

2023

2022

2021

Rolnicy: N_2024=759; N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie porównano odpowiedzi z 2024 roku z odpowiedziami z lat 2021-2023  - uwzględniając I wskazania

Rolnicy I wskazanie

Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich, N=1510 
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów

Co, Pana(i) zdaniem, powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce? Proszę wskazać trzy, z zaznaczeniem ich hierarchii. 

3,3%

2,4%

4,8%

4,4%

7,1%

11,1%

63,7%

8,1%

8,5%

13,5%

18,2%

17,4%

17,7%

16,6%

7,9%

9,3%

15,3%

19,9%

18,9%

18,5%

10,1%

 Zapewnianie miejsca zamieszkania i wypoczynku dla osób
pracujących w mieście

 Prowadzenie pozarolniczej działalności produkcyjnej

 Funkcje turystyczne

 Zapewnianie miejsca zamieszkania i wypoczynku dla osób
pracujących na wsi

 Funkcje kulturowe (w tym zachowanie dziedzictwa kulturowego)

 Ochrona środowiska

 Produkcja żywności

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

90,5%

47,2%

43,4%

42,5%

33,6%

20,3%

19,3%

Mieszkańcy obszarów wiejskich
Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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Mieszkańcy miast, N=1001
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów

Co, Pana(i) zdaniem, powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce? Proszę wskazać trzy, z zaznaczeniem ich hierarchii. 

1,8%

3,0%

3,9%

2,4%

8,4%

72,4%

8,1%

9,0%

15,6%

15,3%

19,5%

23,6%

8,9%

8,9%

12,9%

15,2%

18,5%

25,0%

17,1%

2,3%

 Zapewnianie miejsca zamieszkania i wypoczynku dla osób
pracujących w mieście

 Prowadzenie pozarolniczej działalności produkcyjnej

 Funkcje turystyczne

 Funkcje kulturowe (w tym zachowanie dziedzictwa kulturowego)

 Zapewnianie miejsca zamieszkania i wypoczynku dla osób
pracujących na wsi

 Ochrona środowiska

 Produkcja żywności

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

83,7%

49,1%

46,9%

37,7%

33,7%

21,9%

18,8%

Mieszkańcy miast
Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź



OGÓLNA OCENA 
ŻYCIA NA WSI/ W MIEŚCIE

Polska wieś i rolnictwo 2024
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Mieszkańcy obszarów wiejskich są „bardzo” lub „raczej” zadowoleni z tego że mieszkają na wsi, a nie w mieście (łącznie

zadowolenie z mieszkania na wsi wyraża 93,2% respondentów, a 48,5% to osoby bardzo zadowolone). Poziom zadowolenia z

życia na wsi jest bardzo zbliżony do wyników uzyskanych w badaniu przeprowadzonym w 2023 r.

Chęć przeprowadzki do miasta deklaruje nieco ponad 15% mieszkańców obszarów wiejskich. Wzrósł natomiast odsetek

rolników, którzy deklarują chęć przeniesienia się do miasta (w porównaniu z badaniem przeprowadzonym w 2023 r.).

Inaczej wygląda sytuacja w przypadku mieszkańców miast. Wprawdzie 84,4% jest zadowolonych z życia w mieście, ale „bardzo

zadowolonych” jest tylko 28,5%. Respondenci z miast znacznie częściej niż mieszkańcy obszarów wiejskich deklarują chęć

przeprowadzki (niemal połowa mieszkańców miast rozważa możliwość wyprowadzenia się na wieś).

Mieszkańcy obszarów wiejskich, uważają że bezpieczeństwo i dobre stosunki między sąsiadami oraz bliskość miejsca pracy są

cechami które bardziej pasują do wsi niż do miasta. Mieszkańcy miast wskazują jako przewagę/cechę miejskiego życia m.in.

możliwość rozwijania zainteresowań i pracy zdalnej. Zdaniem mieszkańców miast na wsi jest bezpieczniej niż w mieście i

częściej panują tam dobre stosunki międzysąsiedzkie, a także (zdaniem respondentów z miast) wieś ma przewagę nad

miastem jeśli chodzi o możliwość odpoczynku, częstego spotykania się ze znajomymi i dostępu do czystej wody (którą można

pić „prosto z kranu”).

Zdaniem mieszkańców obszarów wiejskich czynniki, które mogą zachęcić młodych ludzi do życia na wsi to przede wszystkim:

wzrost dochodowości z działalności rolniczej, niższe koszty kupna domu oraz pozarolnicze miejsca pracy na terenie gminy/

powiatu.

Ogólna ocena życia na wsi



Czy jest Pan(i) zadowolony(a), czy też niezadowolony(a) z tego, że mieszka na wsi, a nie w mieście?
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Mieszkający na obszarach wiejskich, którzy nie są rolnikami N=751; Rolnicy N=759; Beneficjenci płatności bezpośrednich N=579;
Mieszkańcy obszarów wiejskich w wieku 18-34 lata N=368; 35-54 lata N=584; 55 lat i więcej N=558
Pytanie jednokrotnego wyboru

Ogólna ocena życia na wsi
Sumaryczny % odpowiedzi 

Bardzo zadowolony(a) i 
Raczej zadowolony(a)

48,5%

50,9%

51,8%

47,6%

48,3%

52,5%

44,7%

42,3%

42,0%

44,8%

45,0%

41,0%

5,5%

5,8%

5,4%

6,8%

5,5%

5,2%

1,3%

1,1%

0,9%

0,8%

1,2%

1,3%

Mieszkający na obszarach wiejskich, którzy nie są rolnikami

Rolnicy

Beneficjenci płatności bezpośrednich

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

 Bardzo zadowolony(a)  Raczej zadowolony(a)  Raczej niezadowolony(a)  Bardzo niezadowolony(a)

93,2%

93,1%

93,8%

92,4%

93,3%

93,5%



Czy jest Pan(i) zadowolony(a), czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi, a nie w mieście?
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2020=1560; N_2016=1563; 
N_2015=1500; N_2014=1500; N_2013=1500; N_2012=1500; Rolnicy: N_2024=759; N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617; N_2020=824; 
N_2016=902; N_2015=866; N_2014=866; N_2013=867; N_2012=867
Pytanie jednokrotnego wyboru. Na wykresie zaprezentowano sumę odpowiedzi pozytywnych: „bardzo zadowolony” i „raczej zadowolony”

84%

91%

93%

82%

79%

88%

79%

75%

93%89%

92%

91% 86%

82%

95%

86% 87%

93% 93%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

2012 2013 2014 2015 2016 2020 2021 2022 2023 2024

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem Rolnicy

Suma odpowiedzi pozytywnych
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Rolnicy N=759; Niezadowoleni z życia na wsi N=103;
Mieszkańcy obszarów wiejskich w wieku 18-34 lata N=368; 35-54 lata N=584; 55 lat i więcej N=558
Pytanie jednokrotnego wyboru

Ogólna ocena życia na wsi

4,1%

4,1%

4,9%

3,8%

3,7%

9,7%

11,3%

11,3%

12,8%

11,1%

10,6%

14,6%

31,1%

27,7%

32,3%

31,0%

30,5%

26,2%

53,5%

56,9%

50,0%

54,1%

55,2%

49,5%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

Niezadowoleni z życia na wsi

 Zdecydowanie tak  Raczej tak  Raczej nie  Zdecydowanie nie
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2020=1560; N_2016=1563; 
N_2015=1500; N_2014=1500; N_2013=1500; N_2012=1500; Rolnicy: N_2024=759; N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617; N_2020=824; 
N_2016=902; N_2015=866; N_2014=866; N_2013=867; N_2012=867
Pytanie jednokrotnego wyboru. Na wykresie zaprezentowano sumę odpowiedzi pozytywnych: „zdecydowanie tak” i „raczej tak”

15%

20%

12%

18%

14%
16% 16%

24%

14% 15%

9%

18%

8%

15%

12%

8%

11%

14%
12%

15%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

2012 2013 2014 2015 2016 2020 2021 2022 2023 2024

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem Rolnicy

Suma odpowiedzi twierdzących



Czy jest Pan(i) zadowolony(a), czy też niezadowolony(a) z tego, że mieszka w mieście, a nie na wsi?

89
Mieszkańcy miast ogółem N=1001; do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; 
pow. 300 tys. N=236; Mieszkańcy miast w wieku 18-34 lata N=299; 35-54 lata N=324; 55 lat i więcej N=378
Pytanie jednokrotnego wyboru

Ogólna ocena życia w mieście

28,5%

23,7%

24,3%

23,5%

34,0%

30,3%

30,9%

30,8%

26,9%

28,0%

55,9%

56,3%

56,6%

59,9%

51,7%

58,4%

53,0%

51,5%

60,2%

55,8%

11,6%

10,0%

13,9%

13,6%

11,6%

9,1%

12,3%

13,0%

9,9%

11,9%

4,0%

10,0%

5,2%

3,1%

2,7%

2,2%

3,8%

4,7%

3,1%

4,2%

Mieszkańcy miast ogółem

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

18-34 lata

35-54 lata

55 lub więcej lat

 Bardzo zadowolony(a)  Raczej zadowolony(a)  Raczej niezadowolony(a)  Bardzo niezadowolony(a)

84,4%

80,0%

80,9%

83,3%

85,7%

88,7%

83,9%

82,3%

87,0%

83,9%

Sumaryczny % odpowiedzi 
Bardzo zadowolony(a) i 
Raczej zadowolony(a)
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Mieszkańcy miast ogółem N=1001; do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; 
pow. 300 tys. N=236; Niezadowoleni z życia w mieście N=156;
Mieszkańcy miast w wieku 18-34 lata N=299; 35-54 lata N=324; 55 lat i więcej N=378
Pytanie jednokrotnego wyboru

Ogólna ocena życia w mieście

16,9%

14,6%

20,8%

16,1%

18,4%

18,2%

14,4%

16,7%

15,7%

18,0%

19,9%

32,6%

37,2%

36,6%

38,2%

31,3%

28,1%

29,7%

29,1%

33,0%

34,9%

35,3%

32,9%

30,0%

27,8%

30,3%

34,0%

31,2%

39,4%

38,1%

29,3%

31,7%

28,2%

17,7%

18,2%

14,8%

15,4%

16,3%

22,5%

16,5%

16,1%

21,9%

15,3%

16,7%

Mieszkańcy miast ogółem

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto pow. 300 tys. mieszkańców

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

Niezadowoleni z życia w mieście

 Zdecydowanie tak  Raczej tak  Raczej nie  Zdecydowanie nie



Które z przytoczonych cech Pana(i) zdaniem pasują bardziej do opisu polskiej wsi, a które bardziej do polskich miast?
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Wszyscy respondenci N=2511
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

Ogólna ocena życia na wsi/ w mieście

90,0%

79,2%

51,9%

64,2%

56,9%

82,6%

62,4%

49,9%

69,1%

60,6%

71,8%

51,6%

10,0%

20,8%

48,1%

35,8%

43,1%

17,4%

37,6%

50,1%

30,9%

39,4%

28,2%

48,4%

Jest bezpiecznie

Zawsze można wypocząć po pracy

Można tu rozwijać swoje zainteresowania

Są tu dobre warunki dla wychowywania dzieci

Są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności gospodarczej

Są tu dobre stosunki międzysąsiedzkie

Można jeździć do pracy rowerem

Jest blisko do pracy

Ludzie często się spotykają ze znajomymi

Mieszkańcy częściej segregują śmieci

Woda z wodociągu nadaje się do bezpośredniego spożycia „prosto z kranu”

Można pracować zdalnie

odsetek osób, które daną cechę przypisują do wsi odsetek osób, które daną cechę przypisują do miasta

Wszyscy respondenci
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

Ogólna ocena życia na wsi/ w mieście

60,4%

64,4%

66,6%

68,2%

73,2%

76,8%

78,4%

81,1%

83,5%

87,9%

91,2%

97,4%

39,6%

35,6%

33,4%

31,8%

26,8%

23,2%

21,6%

18,9%

16,5%

12,1%

8,8%

2,6%

Jest blisko do pracy

Można pracować zdalnie

Można tu rozwijać swoje zainteresowania

Są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności gospodarczej

Można jeździć do pracy rowerem

Mieszkańcy częściej segregują śmieci

Ludzie często się spotykają ze znajomymi

Są tu dobre warunki dla wychowywania dzieci

Woda z wodociągu nadaje się do bezpośredniego spożycia „prosto z kranu”

Zawsze można wypocząć po pracy

Są tu dobre stosunki międzysąsiedzkie

Jest bezpiecznie

odsetek osób, które daną cechę przypisują do wsi odsetek osób, które daną cechę przypisują do miasta

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem
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Mieszkańcy miast ogółem N=1001
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

Ogólna ocena życia na wsi/ w mieście

78,8%

69,7%

66,0%

55,0%

54,1%

46,1%

39,9%

38,7%

36,1%

34,1%

32,3%

29,8%

21,2%

30,3%

34,0%

45,0%

45,9%

53,9%

60,1%

61,3%

63,9%

65,9%

67,7%

70,2%

Jest bezpiecznie

Są tu dobre stosunki międzysąsiedzkie

Zawsze można wypocząć po pracy

Ludzie często się spotykają ze znajomymi

Woda z wodociągu nadaje się do bezpośredniego spożycia „prosto z kranu”

Można jeździć do pracy rowerem

Są tu dobre warunki dla prowadzenia własnej działalności gospodarczej

Są tu dobre warunki dla wychowywania dzieci

Mieszkańcy częściej segregują śmieci

Jest blisko do pracy

Można pracować zdalnie

Można tu rozwijać swoje zainteresowania

odsetek osób, które daną cechę przypisują do wsi odsetek osób, które daną cechę przypisują do miasta

Obszary, w których 
mieszkańcy miast 

dostrzegają przewagi wsi

Mieszkańcy miast ogółem



Co Pana(i) zdaniem może zachęcić młode osoby do pozostania na wsi lub zamieszkania na wsi?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=1510
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów

Ogólna ocena życia na wsi/ w mieście

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź

6,5%

3,2%

2,5%

4,6%

3,7%

6,6%

5,2%

8,2%

9,4%

15,0%

13,6%

18,3%

3,6%

6,0%

6,8%

7,6%

7,3%

6,7%

7,1%

7,1%

7,8%

10,6%

13,0%

11,4%

3,3%

7,0%

7,7%

7,0%

8,4%

6,6%

8,6%

6,8%

5,7%

10,7%

11,8%

9,8%

 Włączenie osób młodych w życie lokalnej społeczności

 Dostęp do kredytu lub wsparcia publicznego na założenie działalności gospodarczej

 Przykłady osób mieszkających na wsi, którym się powiodło w prywatnym biznesie

 Dostęp do lepszej opieki zdrowotnej

 Dobre skomunikowanie (np. połączenia autobusowe) na terenie gminy i powiatu

 Dostęp do lepszej edukacji dla osób młodych

 Wypromowanie wsi jako atrakcyjnego miejsca do życia i pracy

 Miejsca w żłobkach i przedszkolach

 Wsparcie dla rodzin z dziećmi

 Miejsca pracy na terenie gminy/powiatu

 Niższe koszty budowy lub zakupu domu/mieszkania na wsi

 Wzrost dochodowości z działalności rolnej

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

39,5%

38,4%

36,3%

22,8%

22,1%

20,9%

19,9%

19,4%

19,2%

17,0%

16,2%

13,4%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem
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Mieszkańcy miast ogółem: N=1001
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów

Ogólna ocena życia na wsi/ w mieście

3,5%

1,1%
2,4%

5,5%

3,3%

6,7%

14,4%

13,0%

3,7%

18,5%

23,3%

4,3%

5,1%

8,6%

7,7%

4,3%

6,8%

7,8%

11,3%

12,3%

8,1%

13,4%

4,2%

5,9%

6,5%

6,5%

13,3%

11,8%

4,3%

4,9%

15,9%

6,5%

3,7%

 Włączenie osób młodych w życie lokalnej społeczności

 Przykłady osób mieszkających na wsi, którym się powiodło w prywatnym biznesie

 Dostęp do lepszej opieki zdrowotnej

 Wsparcie dla rodzin z dziećmi

 Wypromowanie wsi jako atrakcyjnego miejsca do życia i pracy

 Dostęp do lepszej edukacji dla osób młodych

 Miejsca w żłobkach i przedszkolach

 Wzrost dochodowości z działalności rolnej

 Dobre skomunikowanie (np. połączenia autobusowe) na terenie gminy i powiatu

 Miejsca pracy na terenie gminy/powiatu

 Niższe koszty budowy lub zakupu domu/mieszkania na wsi

I wskazanie II wskazanie III wskazanie

40,4%

33,1%

31,9%

29,2%

26,5%

25,3%

20,9%

19,7%

17,4%

12,1%

12,0%

Mieszkańcy miast ogółem

Sumaryczny wskaźnik 
respondentów,  którzy 

wybrali daną odpowiedź
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Ponad 70% badanych dostrzega pozytywne zmiany w jakości życia po 20 latach w Unii Europejskiej. Poprawę wskazują nieco

częściej mieszkańcy obszarów wiejskich niż mieszkańcy miast.

Zdaniem ankietowanych w okresie 20 lat członkostwa Polski w UE na obszarach wiejskich poprawiła się przede wszystkim

infrastruktura – drogi lokalne i ich oświetlenie, dostęp do sieci wodociągowej, kanalizacyjnej i gazowej, a także dostęp do

internetu i obiektów sportowych.

Gdyby referendum dotyczące członkostwa w Unii Europejskiej odbyło się obecnie, 62% mieszkańców obszarów wiejskich

zagłosowałoby za członkostwem, a 15,4% przeciwko. Istotnie większymi eurosceptykami są mieszkańcy miast, gdzie 54,8%

zagłosowałoby za, zaś 22% przeciwko przystąpieniu.

W porównaniu z 2023 r. widoczna jest większa polaryzacja opinii mieszkańców obszarów wiejskich – wzrósł zarówno odsetek

odpowiedzi „za”, jak i „przeciw”. W 2023 r. głosowanie za przystąpieniem do Unii Europejskiej deklarowało 57,5%, a w obecnym

badaniu – 62%, podczas gdy głosowanie przeciw przystąpieniu w poprzednim roku deklarowało 10,9%, a obecnie 15,4%. Obie te

zmiany są istotne statystycznie.

Opinie na temat korzyści z dołączenia Ukrainy do Unii Europejskiej są podzielone. Duży odsetek badanych nie ma zdania na ten

temat (19,6% mieszkańców obszarów wiejskich i 27,5% mieszkańców miast). Mieszkańcy miast widzą więcej korzyści dla Polski

z przystąpienia Ukrainy do UE (36,4%). Wśród mieszkańców obszarów wiejskich tego zdania jest jedynie 29,3%.



Ocena członkostwa w Unii Europejskiej

98

Jak Pan(i) zdaniem zmieniła się jakość życia na obszarach wiejskich po 20 latach członkostwa Polski w UE?

Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast ogółem N=1001; do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 50-99,99 tys. N=147; 
100-299,99 tys. N=231; pow. 300 tys. N=236; Osoby w wieku: 18-34 lata N=667; 35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936
Pytanie jednokrotnego wyboru

30,6%

31,9%

28,8%

16,4%

27,8%

31,5%

26,5%

26,8%

36,4%

31,3%

32,4%

28,4%

41,7%

42,9%

39,9%

45,5%

37,4%

35,8%

44,2%

42,9%

35,6%

42,9%

39,5%

42,9%

18,8%

19,2%

18,1%

23,6%

24,3%

18,5%

15,6%

18,6%

13,1%

17,4%

19,1%

19,4%

4,0%

3,6%

4,6%

6,4%

0,9%

5,6%

4,1%

4,3%

5,5%

4,5%

4,1%

3,6%

0,8%

0,3%

1,6%

1,8%

3,5%

0,6%

0,7%

1,3%

2,1%

0,3%

0,9%

1,2%

4,1%

2,1%

7,1%

6,4%

6,1%

8,0%

8,8%

6,1%

7,2%

3,6%

4,1%

4,4%

Ogółem

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Mieszkańcy miast

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto pow. 300 tys. mieszkańców

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

 Znacząco się poprawiła  Trochę się poprawiła  Nie zmieniła się  Trochę się pogorszyła  Znacząco się pogorszyła  Nie wiem/trudno powiedzieć
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Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć, w jakim stopniu 20 lat członkostwa Polski w UE wpłynęło na warunki życia na wsi: 

Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510
Pytanie jednokrotnego wyboru
Ranking wg sumy odpowiedzi „20 lat członkostwa Polski w UE bardzo i raczej poprawiło …”

52,2%
53,7%

56,0%
58,3%
58,4%
59,3%
59,9%

63,1%
63,5%
64,4%

65,4%
66,8%

67,8%
68,1%

70,3%
70,4%
70,7%

76,4%
77,9%

80,6%
80,9%

82,8%
84,3%
85,1%

Zainteresowanie młodych ludzi pracą w rolnictwie
Relacje i więzi międzysąsiedzkie na wsi

Opłacalność produkcji w małych i średnich gospodarstwach rolnych w Polsce
Zachowanie kultury i tradycji polskiej wsi

Kondycję zakładów przetwórstwa rolno-spożywczego w Polsce
Bezpieczeństwo na wsi
Jakość powietrza na wsi

Jakość nauczania w szkołach na wsi
Możliwość studiowania, podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia

Dostęp mieszkańców wsi do opieki zdrowotnej
Opłacalność produkcji w dużych gospodarstwach rolnych w Polsce

Atrakcyjność wsi, jako miejsca do życia dla osób młodych
Możliwość dojazdu ze wsi do innych miejscowości środkami komunikacji zbiorowej

Rozpoznawalność i popyt na polską żywność na rynkach zagranicznych
Dbałość o środowisko w gospodarstwach rolnych w Polsce

Dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat na wsi
Dbałość o środowisko wśród mieszkańców wsi

Dostęp do sieci gazowej na wsi
Oświetlenie uliczne na wsi

Dostęp do Internetu na wsi
Dostęp do sieci kanalizacyjnej na wsi

Dostęp mieszkańców wsi do obiektów sportowych i rekreacyjnych
Dostęp do sieci wodociągowej na wsi
Jakość dróg gminnych i powiatowych

Według mieszkańców obszarów wiejskich bardzo lub raczej poprawiły się:



Ocena członkostwa w Unii Europejskiej
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Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć, w jakim stopniu 20 lat członkostwa Polski w UE wpłynęło na warunki życia na wsi: 

Mieszkańcy miast N=1001
Pytanie jednokrotnego wyboru
Ranking wg sumy odpowiedzi „20 lat członkostwa Polski w UE bardzo i raczej poprawiło …”

46,5%
51,9%

54,5%
54,6%
55,0%

56,1%
56,1%
56,7%
56,7%

58,3%
58,9%
59,5%
60,0%
60,0%

61,2%
62,9%
63,3%
63,4%
64,0%
64,1%
64,5%

67,6%
68,6%
69,1%

Zainteresowanie młodych ludzi pracą w rolnictwie
Relacje i więzi międzysąsiedzkie na wsi

Jakość powietrza na wsi
Bezpieczeństwo na wsi

Kondycję zakładów przetwórstwa rolno-spożywczego w Polsce
Opłacalność produkcji w małych i średnich gospodarstwach rolnych w Polsce

Zachowanie kultury i tradycji polskiej wsi
Jakość nauczania w szkołach na wsi

Atrakcyjność wsi, jako miejsca do życia dla osób młodych
Możliwość dojazdu ze wsi do innych miejscowości środkami komunikacji zbiorowej

Dostęp do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat na wsi
Dbałość o środowisko wśród mieszkańców wsi

Dbałość o środowisko w gospodarstwach rolnych w Polsce
Opłacalność produkcji w dużych gospodarstwach rolnych w Polsce

Rozpoznawalność i popyt na polską żywność na rynkach zagranicznych
Możliwość studiowania, podnoszenia kwalifikacji zawodowych i poziomu wykształcenia

Oświetlenie uliczne na wsi
Dostęp do sieci wodociągowej na wsi
Dostęp do sieci kanalizacyjnej na wsi

Dostęp do sieci gazowej na wsi
Dostęp mieszkańców wsi do opieki zdrowotnej

Dostęp do Internetu na wsi
Jakość dróg gminnych i powiatowych

Dostęp mieszkańców wsi do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Według mieszkańców miast bardzo lub raczej poprawiły się:



Gdyby dziś miał(a) Pan(i) decydować w referendum o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, to jak by Pan(i) głosował(a)? 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej

Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Osoby w wieku: 18-34 lata N=667; 
35-54 lata N= 908; 55 lat i więcej N=936 
Pytanie jednokrotnego wyboru

59,1%

54,8%

62,0%

60,0%

60,9%

56,8%

18,0%

22,0%

15,4%

17,7%

18,1%

18,3%

9,0%

7,5%

10,1%

8,4%

8,7%

9,8%

13,8%

15,7%

12,5%

13,9%

12,3%

15,1%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

18-34 lata

35-54 lata

55 lat i więcej

 Za przystąpieniem  Przeciwko przystąpieniu  Nie głosowałbym(abym) wcale  Nie wiem/nie mam zdania



Gdyby dziś miał(a) Pan(i) decydować w referendum o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, to jak by Pan(i) głosował(a)? 
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej

Mieszkańcy miast ogółem N=1001; do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 50-99,99 tys. N=147; 
100-299,99 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Pytanie jednokrotnego wyboru

54,8%

57,3%

43,5%

56,2%

57,1%

58,0%

53,8%

22,0%

29,1%

27,0%

19,8%

17,0%

21,6%

21,2%

7,5%

5,5%

10,4%

7,4%

8,2%

6,9%

7,2%

15,7%

8,2%

19,1%

16,7%

17,7%

13,4%

17,8%

Mieszkańcy miast ogółem

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

 Za przystąpieniem  Przeciwko przystąpieniu  Nie głosowałbym(abym) wcale  Nie wiem/nie mam zdania



Gdyby dziś miał(a) Pan(i) decydować w referendum o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, to jak by Pan(i) głosował(a)? 
– wg mieszkańców obszarów wiejskich
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem
N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2020=1560; N_2018=1550; N_2017=1567;

33%

70%

78%

56% 56% 57%
62%

13%
9%

13% 13%
17%

11%
15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2017 2018 2020 2021 2022 2023 2024

Za przystąpieniem Przeciwko przystąpieniu



Kolejne państwa starają się do dołączenie do Unii Europejskiej, w tym m.in. Ukraina. Czy Pan(i) zdaniem przystąpienie Ukrainy do 
Unii Europejskiej może przynieść dla Polski korzyści?
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Ocena członkostwa w Unii Europejskiej

Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem 
N=1621; 
Pytanie jednokrotnego wyboru

12,7%

17,3%

9,6%

10,5%

13,8%

19,5%

19,2%

19,7%

18,4%

19,9%

24,2%

17,7%

28,5%

29,3%

21,5%

21,0%

18,4%

22,7%

24,1%

19,4%

22,7%

27,5%

19,6%

17,7%

25,4%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

 Zdecydowanie tak  Raczej tak  Raczej nie  Zdecydowanie nie  Nie wiem/nie mam zdania



PATRIOTYZM KONSUMENCKI 
I ROZPOZNAWALNOŚĆ 
SYSTEMÓW JAKOŚCI 
ŻYWNOŚCI
Polska wieś i rolnictwo 2024



Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Oznaczeniem, które badani wskazują jako najczęściej spotykane podczas zakupów jest znak „Produkt Polski” (84,1%), „Bez

GMO” (47,7%), rolnictwo ekologiczne - „EU organic” (45,3%) oraz Poznaj Dobrą Żywność (31,7%). Ponad 70% osób biorących

udział w badaniu deklaruje, że oznaczenie „Produkt Polski” wpływa na większą chęć zakupu danego produktu.

Dla 85,2% ogółu badanych ważne jest, aby żywność, którą kupują była wyprodukowana w Polsce i z polskich surowców (bardzo

ważne – 41,9%, raczej ważne – 43,3%). Jest to „bardzo ważne” dla 49% rolników i 39,5% mieszkańców miast. Niespełna 10%

mieszkańców miast i osób niezwiązanych z rolnictwem deklaruje, że sprawdza gdzie była wyprodukowana żywność, która kupuje i

skąd pochodziły surowce wykorzystane do produkcji tej żywności. Wśród rolników odsetek takich wskazań wynosi 5%.

Bardziej ważne jest dla mieszkańców wsi, niż miast, by żywność, którą kupują, nie była pakowana w foliowe opakowania/

plastikowe pojemniki. Blisko co piąty mieszkaniec miast (20,3%) stwierdził, że jest to dla niego „raczej nieważne”, chociaż jeśli

produkty są w tej samej cenie , albo zbliżonej, to zdarza się im wybrać ten „który jest bez plastiku czy folii, właśnie ze względu na

rodzaj opakowania”. Z opinią tą zgadza się 15,9% mieszkańców obszarów wiejskich.

Wśród mieszkańców wsi cena żywności odgrywa większe znaczenie przy wyborze produktu, aniżeli wśród mieszkańców miast.

Na pytanie „Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, nie była pakowana w foliowe opakowania/ plastikowe

pojemniki?” 40,6% mieszkańców miast wybrało odpowiedź „Raczej ważne i jeśli będę miał(a) w sklepie wybór to zdecyduję się na

produkt nieopakowany w folię lub taki, który nie będzie w plastikowym pojemniku, o ile nie będzie droższy”, w przypadku

mieszkańców obszarów wiejskich odpowiedź wybrało 47,3%.
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Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?
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Wszyscy respondenci N=2511
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

13,2%

16,1%

16,1%

31,7%

45,3%

47,7%

84,1%

Gwarantowana nazwa pochodzenia

Gwarantowane oznaczenie geograficzne

Gwarantowana tradycyjna specjalność

Poznaj dobrą żywność

EU_organic

Bez GMO

Produkt Polski

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Odsetek osób, które potwierdziły że podczas zakupów żywności 
spotykają się z danym oznaczeniem



Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Mieszkańcy miast: do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 
50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

84,8%

83,6%

84,3%

77,8%

81,6%

85,7%

84,3%

Mieszkańcy obszarów wiejskich

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

Produkt Polski

Odsetek osób, które potwierdziły że podczas zakupów żywności 
spotykają się z danym oznaczeniem



48,2%

51,8%

39,1%

51,2%

44,2%

49,4%

45,3%

Mieszkańcy obszarów wiejskich

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

Bez GMO

Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Mieszkańcy miast: do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 
50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Odsetek osób, które potwierdziły że podczas zakupów żywności 
spotykają się z danym oznaczeniem



44,0%

48,2%

41,7%

47,5%

46,3%

48,1%

49,6%

Mieszkańcy obszarów wiejskich

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

EU_organic

Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Mieszkańcy miast: do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 
50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Odsetek osób, które potwierdziły że podczas zakupów żywności 
spotykają się z danym oznaczeniem



31,5%

39,1%

36,5%

28,4%

31,3%

28,1%

33,1%

Mieszkańcy obszarów wiejskich

miasto do 10 tys. mieszkańców

miasto 10-19,99 tys. mieszkańców

miasto 20-49,99 tys. mieszkańców

miasto 50-99,99 tys. mieszkańców

miasto 100-299,99 tys. mieszkańców

miasto powyżej 300 tys. mieszkańców

Poznaj dobrą żywność

Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Mieszkańcy miast: do 10 tys. N=110; 10-99,99 tys. N=115; 20-49,99 tys. N=162; 
50-99,99 tys. N=147; 100-299,99 tys. N=231; powyżej 300 tys. N=236 
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Odsetek osób, które potwierdziły że podczas zakupów żywności 
spotykają się z danym oznaczeniem



Który z nich jest dla Pana(i) decydujący przy wyborze produktu? Z powodu którego znaku (o ile w ogóle) decyduje się Pan(i) na zakup
danego produktu?
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Wszyscy respondenci N=2511
Zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

3,4%

4,5%

4,6%

18,5%

23,9%

25,8%

70,3%

Gwarantowana nazwa pochodzenia

Gwarantowana tradycyjna specjalność

Gwarantowane oznaczenie geograficzne

Poznaj dobrą żywność

EU_organic

Bez GMO

Produkt Polski

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

Odsetek osób, które decydują się na zakup produktu z danym 
oznaczeniem

8% osób biorących udział w badaniu nie 
wskazało, który z przedstawionych znaków 

jest dla nich decydujący przy wyborze 
produktu podczas zakupów



Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, była wyprodukowana w Polsce, z krajowych surowców? 
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Ogółem N=2511; Mieszkańcy miast N=1001, Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; 
Osoby niezwiązane z rolnictwem N=1621
Pytanie jednokrotnego wyboru

41,9%

39,5%

43,4%

49,0%

38,7%

43,3%

41,4%

44,6%

41,6%

43,9%

6,7%

8,6%

5,5%

4,4%

7,7%

0,9%

1,7%

0,4%

1,4%

7,2%

8,9%

6,0%

5,0%

8,4%

Ogółem

Mieszkańcy miast

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

 Bardzo ważne  Raczej ważne  Raczej nieważne  Zupełnie nieważne  Kupując, nie sprawdzam, gdzie była wyprodukowana i skąd pochodziły surowce

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności



Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, nie była pakowana w foliowe opakowania/ plastikowe pojemniki? 
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Wszyscy respondenci N=2511; Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Mieszkańcy miast N=1001
Pytanie jednokrotnego wyboru

Patriotyzm konsumencki i rozpoznawalność systemów jakości żywności

5,9% 4,8% 7,5%

8,4% 8,3%
8,6%

17,6% 15,9%
20,3%

44,6% 47,3%
40,6%

23,5% 23,8% 23,1%

Wszyscy respondenci Mieszkańcy obszarów wiejskich Mieszkańcy miast

Bardzo ważne, zawsze wybieram produkty sprzedawane w
opakowaniach biodegradowalnych albo bez opakowań

Raczej ważne i jeśli będę miał(a) w sklepie wybór to zdecyduję się
na produkt nieopakowany w folię lub taki, który nie będzie w
plastikowym pojemniku, o ile nie będzie droższy

Raczej nieważne, chociaż jeśli produkty są w tej samej cenie albo
zbliżonej, to zdarza mi się wybrać ten, który jest bez plastiku czy
folii, właśnie ze względu na rodzaj opakowania

Zupełnie nieważne. Kupując, nie ma dla mnie znaczenia czy
produkt jest w opakowaniu foliowym/pudełku plastikowym czy
nie

 Nie wiem/nie mam zdania

Raczej ważne i jeśli będę miał(a) w sklepie wybór to zdecyduję 
się na produkt nieopakowany w folię lub taki, który nie będzie 
w plastikowym pojemniku, o ile nie będzie droższy 

Raczej nieważne, chociaż jeśli produkty są w tej samej cenie albo 
zbliżonej, to zdarza mi się wybrać ten, który jest bez plastiku czy 
folii, właśnie ze względu na rodzaj opakowania

Zupełnie nieważne. Kupując, nie ma dla mnie znaczenia czy produkt 
jest w opakowaniu foliowym/pudełku plastikowym czy nie

Bardzo ważne, zawsze wybieram produkty sprzedawane 
w opakowaniach biodegradowalnych albo bez opakowań 



OCENA INSTYTUCJI 
DZIAŁAJĄCYCH NA RZECZ 
ROLNICTWA I OBSZARÓW 
WIEJSKICH

Polska wieś i rolnictwo 2024



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Zaufanie do instytucji publicznych działających na rzecz rolników deklaruje 47,6% rolników, brak zaufania 20,4%, zaś 32% nie ma

zdania.

Co piąty mieszkaniec obszarów wiejskich (20,2%) i co trzeci rolnik (34,7%) poszukuje informacji o działaniach Ministerstwa

Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Rolnicy szukają takich informacji najczęściej w programach telewizyjnych (79,4%, w tym 36,4% jako

I wskazanie) oraz na stronie internetowej MRiRW (75,4%, w tym 48,5% jako I wskazanie).

Wśród rolników największym zaufaniem cieszą się serwisy internetowe (34,5%), inni rolnicy (34%) i pracownicy ARiMR, KOWR

lub KRUS (32,4%) oraz pracownicy urzędu gminy (31,6%).

Wśród działań podejmowanych przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi najlepiej ocenione zostało przez rolników

pozyskanie dodatkowych 600 mln EUR na wsparcie polskiego rolnictwa i przetwórstwa rolno-spożywczego z KPO (52,5%

pozytywnych wskazań) i odblokowanie w UE środków KPO dla rolnictwa (49,4%). Również mieszkańcy miast (podobnie jednak

jak rolnicy i mieszkańcy obszarów wiejskich) najwyżej oceniają kwestie związane ze środkami z KPO.

Respondenci byli podzieleni co do oceny MRiRW dot. dbania o interesy polskiego rolnictwa w relacjach polsko-ukraińskich (35,8%

pozytywnych wskazań wobec 41% wskazań negatywnych).

Mieszkańcy miast są znacznie słabiej zorientowani w działaniach Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, znacznie częściej wskazują

odpowiedź „nie wiem/ trudno powiedzieć”.
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

W ARiMR najczęściej sprawy załatwiają rolnicy, ale wśród interesariuszy są również osoby niezwiązane z rolnictwem. Blisko 90% z

nich pozytywnie oceniło jakość obsługi w jednostkach ARiMR oraz KOWR (83,3%) i KRUS (86,4%).

Rolnicy wysoko oceniają poszczególne aspekty funkcjonowania ARiMR – kompetencje pracowników (ponad 90% pozytywnych

ocen) oraz możliwość złożenia wniosku przez internet, możliwość kontaktu telefonicznego i godziny otwarcia Agencji (około 80%

pozytywnych ocen). W przypadku osób, które nie są rolnikami, a załatwiały sprawy w Agencji, oceny te są nieco niższe. Najmniej

pozytywnych opinii dotyczyło oceny możliwości składania wniosku przez internet (21,5% respondentów z tej grupy).

Działania informacyjne Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa nt. wparcia dla rolników zostały ocenione pozytywnie.

Najwyższe uznanie uzyskały działania informacyjne realizowane za pośrednictwem punktów informacyjnych oraz portalu

internetowego ARiMR. Bardzo dobrze i dobrze oceniło je odpowiednio 67,4% i 66,4% rolników, którzy wyrazili swoją opinię.
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Generalnie, czy ma Pan(i) zaufanie do instytucji publicznych działających na rzecz rolników?
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich N=1510; Rolnicy N=759; Osoby niezwiązane z rolnictwem N=1621; 
Beneficjenci WPR N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru

36,6%

47,6%

22,5%

45,7%

27,8%

20,4%

32,1%

22,5%

35,6%

32,0%

45,4%

31,7%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Beneficjenci WPR

 Tak  Nie  Nie mam zdania



Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=1510
Osoby szukające informacji o działaniach MRiRW: N=408
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii

Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

WM41. Czy szuka Pan(i) informacji o działaniach Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, a jeśli „tak”, to z jakich źródeł najchętniej 
Pan(i) korzysta?
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79,8%
65,3%

91,7%

20,2%
34,7%

8,3%

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

ogółem

Rolnicy Osoby niezwiązane z
rolnictwem

Nie Tak

Sumaryczny 
wskaźnik osób 

szukających 
informacji, które 

wskazały dane źródło

Czy szuka informacji? Z jakich źródeł najchętniej korzysta?

0,7%

4,6%

3,9%

5,9%

48,5%

36,4%

1,3%

17,0%

19,0%

27,2%

14,4%

21,0%

4,6%

15,1%

22,0%

23,9%

12,5%

22,0%

 z innych źródeł

 z radia

 z gazet

 z profili Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju
Wsi w mediach społecznościowych

 ze strony internetowej Ministerstwa
Rolnictwa i Rozwoju Wsi

 z telewizji

I wskazan ie II wskazanie III wskazanie

79,4%

75,4%

57,0%

44,9%

36,7%

6,6%



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy w następujących 
obszarach?

Rolnicy: N=759
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii 120

13,0%

15,9%

14,4%

14,5%

12,0%

10,8%

39,5%

33,5%

31,9%

29,4%

30,8%

25,0%

24,0%

23,5%

28,9%

24,6%

24,6%

23,2%

18,1%

14,9%

20,9%

22,8%

25,0%

21,9%

5,4%

12,3%

4,0%

8,7%

7,5%

19,1%

Pozyskanie dodatkowych 600 mln EUR na wsparcie polskiego rolnictwa
i przetwórstwa rolno-spożywczego z KPO

Odblokowanie w UE środków KPO dla rolnictwa

Nadzór nad instytucjami wdrażającymi unijnie i krajowe instrumenty dla wsi,
rolnictwa i rybactwa (ARiMR, KRUS, KOWR)

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym,
w tym aktywność na rzecz uruchomienia rezerwy kryzysowej dla rolnictwa

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum krajowym (w tym Rady Ministrów
np. w kwestii budżetu)

Dbanie o interesy polskiego rolnictwa w relacjach polsko-ukraińskich

Zdecydowanie dobrze Raczej dobrze Trudno powiedzieć/ nie mam zdania Raczej źle Zdecydowanie źle

Rolnicy

52,5%

49,4%

46,3%

43,9%

42,8%

35,8%

Sumaryczny % odpowiedzi 
Zdecydowanie dobrze i 

Raczej dobrze



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy w następujących 
obszarach?

Mieszkańcy obszarów wiejskich: N=1510
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii 121

Mieszkańcy obszarów wiejskich

10,7%

12,1%

11,7%

10,4%

10,3%

7,7%

40,9%

35,7%

31,6%

32,5%

31,9%

26,2%

30,3%

29,5%

29,2%

35,4%

31,2%

30,3%

13,9%

13,9%

20,5%

17,3%

20,2%

19,3%

4,2%

8,9%

7,0%

4,4%

6,4%

16,6%

Pozyskanie dodatkowych 600 mln EUR na wsparcie polskiego rolnictwa i
przetwórstwa rolno-spożywczego z KPO

Odblokowanie w UE środków KPO dla rolnictwa

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym, w
tym aktywność na rzecz uruchomienia rezerwy kryzysowej dla rolnictwa

Nadzór nad instytucjami wdrażającymi unijnie i krajowe instrumenty dla wsi,
rolnictwa i rybactwa (ARiMR, KRUS, KOWR)

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum krajowym (w tym Rady Ministrów
np. w kwestii budżetu)

Dbanie o interesy polskiego rolnictwa w relacjach polsko-ukraińskich

Zdecydowanie dobrze Raczej dobrze Trudno powiedzieć/ nie mam zdania Raczej źle Zdecydowanie źle

51,5%

47,7%

43,3%

42,9%

42,2%

33,9%

Sumaryczny % odpowiedzi 
Zdecydowanie dobrze i 

Raczej dobrze



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy w następujących 
obszarach?

Mieszkańcy miast: N=1001
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii 122

Mieszkańcy miast

47,1%

45,9%

39,3%

37,7%

34,2%

34,0%

Sumaryczny % odpowiedzi 
Zdecydowanie dobrze i 

Raczej dobrze

13,7%

12,1%

14,3%

11,8%

10,9%

8,7%

33,4%

33,8%

25,0%

25,9%

23,3%

25,3%

37,8%

37,4%

40,5%

42,1%

45,5%

42,6%

9,3%

9,6%

10,9%

10,2%

11,9%

11,9%

5,9%

7,2%

9,4%

10,1%

8,5%

11,6%

Pozyskanie dodatkowych 600 mln EUR na wsparcie polskiego rolnictwa i
przetwórstwa rolno-spożywczego z KPO

Odblokowanie w UE środków KPO dla rolnictwa

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym, w tym
aktywność na rzecz uruchomienia rezerwy kryzysowej dla rolnictwa

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum krajowym (w tym Rady Ministrów np.
w kwestii budżetu)

Nadzór nad instytucjami wdrażającymi unijnie i krajowe instrumenty dla wsi,
rolnictwa i rybactwa (ARiMR, KRUS, KOWR)

Dbanie o interesy polskiego rolnictwa w relacjach polsko-ukraińskich

Zdecydowanie dobrze Raczej dobrze Trudno powiedzieć/ nie mam zdania Raczej źle Zdecydowanie źle



Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy w następujących 
obszarach?
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2015=1500, N_2014=1500; 
N_2013=1500
Zaprezentowano sumę odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” i „raczej dobrze”     W latach 2013-2015 pytanie dotyczyło ostatnich 6 miesięcy

DBANIE O INTERESY WSI I ROLNICTWA NA FORUM UNIJNYM I MIĘDZYNARODOWYM

33%

44%
38% 55%

52%

58%

43%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2013 2014 2015 2021 2022 2023 2024

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem
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Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy w następujących 
obszarach?
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2024=1510; N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2015=1500, N_2014=1500; 
N_2013=1500
Zaprezentowano sumę odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” i „raczej dobrze”     W latach 2013-2015 pytanie dotyczyło ostatnich 6 miesięcy
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44%

35%
58%
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42%
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DBANIE O INTERESY WSI I ROLNICTWA NA FORUM KRAJOWYM



2,1%

97,9%

Mieszkańcy miast

Tak Nie

Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy załatwiał(a) Pan(i) 
sprawy w jednostkach Agencji Restrukturyzacji 

i Modernizacji Rolnictwa?

Rolnicy: Ogółem N=759; Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach N=504
Mieszkańcy obszarów wiejskich: Ogółem N=1510; Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach N=571
Mieszkańcy miast: Ogółem N=1001; Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach N=21
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?

0,2% 0,2%

0,8% 0,7%9,7% 9,5%
4,8%

49,2% 48,3% 57,1%

40,1% 41,3% 38,1%

Rolnicy Mieszkańcy obszarów
wiejskich

Mieszkańcy miast

 Nie wiem/trudno powiedzieć Bardzo źle

 Źle  Ani dobrze, ani źle

 Dobrze  Bardzo dobrze

66,4%

33,6%

Rolnicy

Tak Nie

37,8%

62,2%

Mieszkańcy obszarów wiejskich

Tak Nie



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Przeczytam kilka zagadnień dotyczących funkcjonowania Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.          
Jak ocenia Pan(i) następujące zagadnienia?

Rolnicy załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach N=504
Osoby niebędące rolnikami, które załatwiały sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach N=88
Pytanie jednokrotnego wyboru
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55,6%

54,8%

51,8%

55,6%

34,7%

30,4%

28,0%

25,6%

6,5%

11,7%

12,9%

12,7%

2,4%

2,8%

4,4%

3,6%

0,8%

0,4%

1,4%

0,8%
1,6%

1,8%

Kompetencje pracowników

Godziny otwarcia Agencji

Możliwość kontaktu telefonicznego

Możliwość złożenia wniosku przez Internet

55,7%

58,0%

64,8%

58,0%

29,5%

23,9%

19,3%

12,5%

10,2%

12,5%

8,0%

3,4%

2,3%

2,3%

4,5%

1,1%

1,1%

17,0%

2,3%

4,5%

4,5%

4,5%

Kompetencje pracowników

Godziny otwarcia Agencji

Możliwość kontaktu telefonicznego

Możliwość złożenia wniosku przez Internet

 Bardzo dobrze  Dobrze  Ani dobrze, ani źle  Źle  Bardzo źle  Trudno powiedzieć/nie mam zdania

Rolnicy załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR 

Osoby niebędące rolnikami, które załatwiały sprawy w jednostkach ARiMR 



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak ocenia Pan(i) działania informacyjne Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR) nt. wparcia dla rolników
realizowane za pośrednictwem:

Rolnicy, którzy ocenili działania informacyjne ARiMR: Telewizja N=639; Radio N=615; Prasa N=602; Broszury i ulotki N=577; 
Portal internetowy ARiMR N=578; Infolinia N=524; Punkty informacyjne ARiMR N=589
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Rolnicy, którzy ocenili działania informacyjne ARiMR

9,9%

9,9%

9,3%

15,1%

17,3%

13,5%

17,1%

40,4%

38,0%

44,9%

44,9%

49,1%

43,1%

50,3%

36,5%

40,8%

37,7%

32,2%

27,3%

35,9%

26,0%

10,2%

8,9%

6,1%

6,2%

5,7%

5,2%

4,2%

3,1%

2,3%

2,0%

1,6%

0,5%

2,3%

2,4%

Telewizji

Radia

Prasy

Broszur i ulotek

Portalu internetowego ARiMR

Infolinii

Punktów informacyjnych ARiMR

 Bardzo dobrze  Dobrze  Ani dobrze, ani źle  Źle  Bardzo źle



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Załatwiający sprawy w jednostkach KOWR w ostatnich 12 miesiącach N=266
Rolnicy ogółem N=759; Załatwiający sprawy w jednostkach KOWR w ostatnich 12 miesiącach N=234
Pytanie jednokrotnego wyboru

30,8%

69,2%

Tak

Nie

17,6%

82,4%

Tak

Nie

Rolnicy

Mieszkańcy 
obszarów wiejskich

Załatwiający sprawy w jednostkach KOWR

Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy załatwiał(a) Pan(i) 
sprawy bezpośrednio w jednostkach terenowych 

Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa?

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Krajowego Ośrodka 
Wsparcia Rolnictwa?

0,4% 0,4%
0,9% 0,8%

0,4% 0,4%
15,0% 15,0%

64,1% 65,0%

19,2% 18,4%

Rolnicy Mieszkańcy obszarów wiejskich

 Nie wiem/trudno powiedzieć Bardzo źle

 Źle  Ani dobrze, ani źle

 Dobrze  Bardzo dobrze



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=1510; Załatwiający sprawy w jednostkach KRUS w ostatnich 12 miesiącach N=363
Rolnicy ogółem N=759; Załatwiający sprawy w jednostkach KRUS w ostatnich 12 miesiącach N=346
Pytanie jednokrotnego wyboru

45,6%
54,4%

Tak

Nie

24,0%

76,0%

Tak

Nie

Rolnicy

Mieszkańcy 
obszarów wiejskich

Załatwiający sprawy w jednostkach KRUS

Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy załatwiał(a) Pan(i) 
sprawy bezpośrednio w jednostkach Kasy Rolniczego 

Ubezpieczenia Społecznego?

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Kasy Rolniczego 
Ubezpieczenia Społecznego?

0,6% 0,8%
13,0% 12,7%

54,0% 54,3%

32,4% 32,2%

Rolnicy Mieszkańcy obszarów wiejskich

 Nie wiem/trudno powiedzieć Bardzo źle

 Źle  Ani dobrze, ani źle

 Dobrze  Bardzo dobrze


